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Ειςαγωγή 
 
Τα τελευταύα χρόνια, η επιχεύρηςη αναγκϊζεται να αναπτυχθεύ και να 

λειτουργεύ ςε ϋνα ολοϋνα και πιο ανταγωνιςτικό περιβϊλλον. Μια από τισ πιο 

ςημαντικϋσ δυςκολύεσ που ϋχει να αντιμετωπύςει εύναι  ο ςχεδιαςμόσ τησ 

μελλοντικόσ τησ πορεύασ που ςυνεχώσ μεταβϊλλεται. Ο καλύτεροσ τρόποσ 

προετοιμαςύασ για να αντιμετωπύςει μια επιχεύρηςη τισ μεταβαλλόμενεσ 

ςυνθόκεσ του επιχειρηματικού περιβϊλλοντοσ εύναι να υιοθετόςει ϋνα ςχϋδιο 

δρϊςησ, ϋνα καλοςχεδιαςμϋνο ςύςτημα κατϊρτιςησ προώπολογιςμών για τισ 

πωλόςεισ, τισ αγορϋσ, τα ϋξοδα.  

Ο Προώπολογιςμόσ αποτελεύ την «πυξύδα» για την δρϊςη μιασ επιχεύρηςησ. 

Συμβϊλλει ςτον καθοριςμό των ςτόχων και αντικειμενικών ςκοπών που όχι 

μόνο προςφϋρουν ϋνα μϋςο μϋτρηςησ τησ πραγματικόσ απόδοςησ τησ 

επιχεύρηςησ, αλλϊ που εύναι ςυγχρόνωσ ο μόνοσ τρόποσ βελτύωςησ από το 

ςτϊδιο που βρύςκεται η επιχεύρηςη χωρύσ προώπολογιςμό. 

(http://www.specisoft.gr/home/news/docs/arthro_budget.pdf) 

Ο προώπολογιςμόσ επιτρϋπει ςτουσ διευθυντϋσ να παρακολουθούν, να 

ελϋγχουν και να κατευθύνουν τισ δραςτηριότητεσ τησ επιχεύρηςησ. Το ςύςτημα 

αυτό τησ διαδικαςύασ του management αρχύζει με ϋνα μακροχρόνιο ςχϋδιο, που 

παύρνει πιο λεπτομερό μορφό ςτο κοντινό μϋλλον, για να μετατραπεύ τελικϊ ςε 

προώπολογιςμό. Η διαδικαςύα του management εύναι το ςύνολο των ενεργειών 

των φορϋων τησ διούκηςησ μιασ επιχεύρηςησ για την επιτυχύα ςυγκεκριμϋνων 

ςτόχων. Οι ενϋργειεσ αυτϋσ εκδηλώνονται με διϊφορεσ μορφϋσ λειτουργιών και 

δραςτηριοτότων. 

1.Σχεδιαςμόσ  

Αυτόσ περιλαμβϊνει : α) τον καθοριςμό των αντικειμενικών ςτόχων τησ 

επιχεύρηςησ (γενικών και επύ μϋρουσ), β) καθορύζει την πολιτικό που πρϋπει να 

ακολουθόςει η επιχεύρηςη και γ) υποδεικνύει τισ ενϋργειεσ οι οπούεσ, βϊςει τησ 

πολιτικόσ θα οδηγόςουν ςτην επιτυχύα των ςτόχων. Δηλαδό καταςτρώνεται ϋνα 

πρόγραμμα όπου ορύζεται : τι πρϋπει να γύνει, πού να γύνει, από ποιόν, πώσ θα 

γύνει, πότε θα γύνει. Π.χ. αν πρϋπει να γύνει επϋνδυςη ςε κϊποιο τομϋα, αν εύναι 

αναγκαύα η αύξηςη των πωλόςεων ςε κϊποιον ϊλλον κλπ. 

2. Στελϋχωςη 
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Άλλη βαςικό λειτουργύα τησ διούκηςησ εύναι η ςτελϋχωςη, δηλαδό η 

εξεύρεςη και εξαςφϊλιςη τησ διαθεςιμότητασ των κατϊλληλων μϋςων. Πιο 

αναλυτικϊ, αυτό η λειτουργύα αναφϋρεται πρώτα ςτην καταλληλότητα του 

ανθρώπινου δυναμικού κατϊ τομεύσ δρϊςησ. Δηλαδό εξετϊζονται τα προςόντα 

κϊθε απαςχολούμενου και τοποθετεύται ςτην ανϊλογη θϋςη , όπου θα μπορεύ να 

προςφϋρει περιςςότερα. Επύςησ, φροντύζει να βρει τα απαραύτητα κεφϊλαια 

(χρηματοδότηςη) και τον αναγκαύο εξοπλιςμό τησ επιχεύρηςησ και μεριμνϊ για 

την καλύτερη διϊθεςό τουσ. 

3. Η οργϊνωςη των μϋςων και των δραςτηριοτότων 

Η κατανομό των παραγωγικών μϋςων ανϊλογα με το ςκοπό που 

εξυπηρετούν, ο καθοριςμόσ των υπεύθυνων φορϋων και γενικότερα η 

λειτουργικό διϊρθρωςη τησ επιχεύρηςησ ό τμόματοσ αυτόσ, ανόκει ςτην 

αρμοδιότητα τησ διούκηςησ. Εύναι απαραύτητη η οργϊνωςη των μϋςων  και των 

δραςτηριοτότων, που αναπτύςςονται μϋςα ςτην επιχεύρηςη, για τον 

ςυντονιςμό των ενεργειών, για την ενιαύα διούκηςη και για το ςύςτημα ελϋγχου 

και εποπτεύασ. 

4. Καθοριςμόσ των ςτόχων  

Η διούκηςη καθορύζει τη γενικό κατεύθυνςη που πρϋπει να ακολουθόςουν 

τα επύ μϋρουσ τμόματα τησ επιχεύρηςησ, για την επύτευξη των επύ μϋρουσ ςτόχων 

των τμημϊτων , αλλϊ και για την επιτυχύα των γενικών ςτόχων  τησ επιχεύρηςησ. 

Με ϊλλα λόγια, η διούκηςη υποδεικνύει, προγραμματύζει και δύνει εντολϋσ, 

ςχετικϊ με τη δραςτηριότητα κϊθε τμόματοσ ςτα πλαύςια του γενικού 

προγρϊμματοσ. Πρϋπει, μϊλιςτα, οι εντολϋσ και οι οδηγύεσ να εύναι ςαφεύσ , 

απλϋσ, πλόρεισ ,να μην εύναι αντιφατικϋσ, ϋτςι ώςτε να εύναι κατανοητϋσ και να 

εφαρμόζονται εύκολα. 

5.Τελευταύα εύναι η λειτουργύα του ελϋγχου 

Εύναι η ςημαντικό εκεύνη δραςτηριότητα, η οπούα δεν δύνει μόνο το μϋτρο 

τησ επιτυχύασ από την εφαρμογό του προγρϊμματοσ, αλλϊ αποτελεύ και 

πολύτιμη πεύρα για το μϋλλον. Ο ϋλεγχοσ περιλαμβϊνει τη μϋτρηςη των 

αποτελεςμϊτων από την εφαρμογό του προγρϊμματοσ , την αξιολόγηςη , την 

εκτύμηςη καθώσ και την ςύγκριςη των αποτελεςμϊτων με τουσ ςτόχουσ που 

καθορύζει το πρόγραμμα αυτό. Επύςησ, διαπιςτώνει τισ αποκλύςεισ και 

προςπαθεύ να βρει τα αύτια που τισ προξϋνηςαν ώςτε να ληφθούν διορθωτικϊ 
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μϋτρα ϋγκαιρα, που θα επιτρϋπουν την αντιςτροφό τησ κατϊςταςησ. 

(Τςακλϊγκανοσ, 2009)   

Όλα αυτϊ θα προςπαθόςουμε να τα ςυγκεκριμενοποιόςουμε μϋςα από μια 

ανϊλυςη των διαφόρων προώπολογιςμών που ςυνθϋτουν το ςυνολικό 

προώπολογιςμό μια επιχεύρηςησ. Αρχικϊ ςτο 1ο Κεφϊλαιο γύνεται μια 

ειςαγωγικό αναφορϊ τησ ςημαςύασ και τησ λειτουργύασ των προώπολογιςμών. 

Γύνεται ανϊλυςη των πλεονεκτημϊτων και περιοριςμών, των αρμόδιων 

οργϊνων για τη ςύνταξη των προώπολογιςμών, καθώσ και του ρόλου που 

διαδραματύζει ο ανθρώπινοσ παρϊγοντασ ςτη λειτουργύα και την υλοπούηςό 

τουσ. Ακολουθεύ η θεωρητικό προςϋγγιςη (Κεφϊλαιο 2) των διαφορετικών 

τύπων προώπολογιςμού με βϊςη την πορεύα που προςτϊζει η βιβλιογραφύα. 

Στην αρχό ςυντϊςςεται ο προώπολογιςμόσ πωλόςεων, ςτον οπούο γύνεται 

πρόβλεψη τησ πώληςησ των εμπορευμϊτων, ακολουθεύ ο προώπολογιςμόσ 

παραγωγόσ και τϋλοσ καταρτύζεται ο προώπολογιςμόσ μετρητών με τα 

αποτελϋςματα χρόςησ. Όλα αυτϊ προβϊλλονται πρακτικϊ (Κεφϊλαιο 3) μϋςω 

τησ ςύνταξησ των προώπολογιςμών τησ εταιρύασ AGROSPLANTS AE. Πρόκειται 

για μια επιχεύρηςη ςποροφυτών που αςχολεύται με την παραγωγό και πώληςη 

ςπόρων και φυτών.  Η παρούςα εργαςύα τελειώνει με την παρουςύαςη των 

ςυμπεραςμϊτων (Κεφϊλαιο 4) και την ϋκφραςη προτϊςεων ςχετικϊ με τισ 

επόμενεσ κινόςεισ τησ επιχεύρηςησ ςτηριζόμενεσ ςτισ προβλϋψεισ των 

προώπολογιςμών.  
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Κεφάλαιο 1 
Ανάλυςη, αρχέσ και είδη προώπολογιςμών  
 

1.1 Έννοια και ςημαςία του προώπολογιςμού 
 

Ο προώπολογιςμόσ εύναι μια ποςοτικό ϋκφραςη ενόσ προγρϊμματοσ 

δρϊςησ και ϋνα εργαλεύο ςτον ςυντονιςμό και εφαρμογό του προγρϊμματοσ. Ο 

προώπολογιςμόσ φανερώνει το τι ϋχει αποφαςύςει να κϊνει ο manager μιασ 

επιχεύρηςησ και τι αναμϋνει να πετύχει κϊνοντασ αυτό. Εύναι η διαδικαςύα με την 

οπούα αποφαςύζεται πωσ θα χρηςιμοποιηθούν οι πόροι τησ επιχεύρηςησ μϋςα ςε 

μια οριςμϋνη περύοδο, και προβλϋπει τα αποτελϋςματα των αποφϊςεων αυτών. 

Η περύοδοσ για την οπούα ετοιμϊζονται εύναι ςυνόθωσ βραχεύα και δεν 

υπερβαύνει τον ϋνα χρόνο. Οι προώπολογιςμού αποτελούν ςυνόθωσ τον πρώτο 

χρόνο ενόσ μακροχρόνιου προγραμματιςμού. Εύναι κατϊ κύριο λόγο, ϋνα 

βραχυχρόνιο εργαλεύο διούκηςησ.  

Οι προώπολογιςμού ςαν ϋνα ςυγκροτημϋνο ςύνολο αποφϊςεων για τισ 

διϊφορεσ δραςτηριότητεσ και προγρϊμματα καλύπτουν την επιχεύρηςη ςαν 

ςύνολο αλλϊ και κϊθε ϋνα από τα πολλϊ μϋρη τησ χωριςτϊ για μια καθοριςμϋνη 

περύοδο χρόνου. Και ενώ η λειτουργύα τησ επιχεύρηςησ ςυνεχύζεται, ο 

προώπολογιςμόσ χρηςιμοποιεύται ςαν βϊςη ςύγκριςησ και διευκολύνει τη 

διαδικαςύα του ελϋγχου. Η χρηςιμοπούηςη των προώπολογιςμών ςαν μϋςα 

ελϋγχου των διϊφορων δραςτηριοτότων εύναι γνωςτό ςαν προώπολογιςτικόσ 

ϋλεγχοσ. Επύςησ, οι πληροφορύεσ που ςυγκεντρώνονται από τη λειτουργύα τησ 

επιχεύρηςησ χρηςιμοποιούνται για το ςχηματιςμό καλύτερων προώπολογιςμών 

ςτο μϋλλον.   

Οι προώπολογιςμού όπωσ ςυνόθωσ και ϊλλεσ τεχνικϋσ του management 

χρηςιμοποιούνται κυρύωσ από μεγϊλεσ επιχειρόςεισ οι οπούεσ τισ χρηςιμοποιούν 

καθημερινϊ ςαν εργαλεύα ςτη λόψη των αποφϊςεων. Οι προώπολογιςμού, όμωσ, 

εύναι πολύ χρόςιμοι και για τισ μεςαύεσ και μικρϋσ επιχειρόςεισ. Πϊρα πολλϋσ 

πτωχεύςεισ αλλϊ και αποτυχημϋνεσ ενϊρξεισ πολλών μικρών επιχειρόςεων θα 

μπορούςαν να αποφευχθούν αν γινόταν μια ϋγκαιρη προςπϊθεια να 

πολιτικοποιηθούν τα όνειρα πολλών φιλόδοξων αλλϊ και ανοργϊνωτων ςτη 
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ςκϋψη και χωρύσ ςυςτόματα επιχειρηματιών, οι οπούοι ποτϋ δεν αντιμετώπιςαν 

κατευθεύαν την αβεβαιότητα των επιχειρηματικών δραςτηριοτότων.  

Οι προώπολογιςμού για τισ μικρϋσ επιχειρόςεισ δεν χρειϊζονται να εύναι 

πολύ εξειδικευμϋνοι, αλλϊ κϊποιοι προώπολογιςμού οποιαςδόποτε φύςησ και 

ϋκταςησ εύναι χρόςιμοι τόςο για τισ επιχειρόςεισ όλων των μεγεθών όςο και για 

τουσ διϊφορουσ οργανιςμούσ οι οπούοι δεν ϋχουν κερδοςκοπικό χαρακτόρα. 

Στην πραγματικότητα πολλού επιχειρηματύεσ χρηςιμοποιούν τουσ 

προώπολογιςμούσ χωρύσ να αντιλαμβϊνονται την ύπαρξό τουσ και αυτό 

ςυμβαύνει όταν ο επιχειρηματύασ λαμβϊνει υπόψη του το μϋλλον όταν παύρνει 

τισ αποφϊςεισ. Πολλού managers ιςχυρύζονται ότι οι αβεβαιότητεσ και οι ειδικϋσ 

ςυνθόκεσ του κλϊδου κϊνουν τουσ προώπολογιςμούσ μη πρακτικούσ. Και όμωσ 

υπϊρχουν επιχειρόςεισ μϋςα ςτον ύδιο κλϊδο που χρηςιμοποιούν τουσ 

προώπολογιςμούσ, οι οπούεσ ςυνόθωσ εύναι οι καλύτερεσ ςτον κλϊδο, οι πιο 

προοδευτικϋσ, οι καλύτερα οργανωμϋνεσ, θεωρώντασ τουσ προώπολογιςμούσ 

ςαν απαραύτητο εργαλεύο και αναγκαύα βοόθεια ςτην εργαςύα τουσ.  Οι 

υποςτηρικτϋσ των προώπολογιςμών ιςχυρύζονται ότι τα οφϋλη ξεπερνούν το 

κόςτοσ και εύναι πολύ χρόςιμοι. Όταν χρηςιμοποιούνται κατϊλληλα, 

διευκολύνουν τον προγραμματιςμό, παρϋχουν ςυγκεκριμϋνουσ ςτόχουσ, οι 

οπούοι αποτελούν τη βϊςη για ςυγκρύςεισ και εκτιμόςεισ τησ 

αποτελεςματικότητασ, προϊγουν την επικοινωνύα και το ςυντονιςμό μεταξύ 

των διαφόρων τμημϊτων τησ επιχεύρηςησ και διευκολύνουν τον απολογιςτικό 

ϋλεγχο αυτόσ. (Τςακλϊγκανοσ, 2009) 

 

1.2 Γενικέσ αρχέσ του προώπολογιςμού 

Οι κυριότερεσ γενικϋσ αρχϋσ που πρϋπει να λαμβϊνονται υπόψη ςτην 

κατϊρτιςη του προώπολογιςμού εύναι: 

1. Ο προώπολογιςμόσ πρϋπει να αναφϋρεται ςε ςυγκεκριμϋνη χρονικό 

περύοδο. 

2. Τα μεγϋθη (ποςοτικϊ, ποιοτικϊ) να καθορύζονται με ακρύβεια. Να 

εύναι κατανοητόσ, ςαφόσ και απλόσ, ϋτςι ώςτε να δύνει πλόρεισ 

απαντόςεισ ςτα ερωτόματα που γεννιούνται. 
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3. Εύναι αναγκαύα η υποδιαύρεςό του ςε επύ μϋρουσ προώπολογιςμούσ, 

που θα αναφϋρονται ςε κϊθε τομϋα ευθύνησ χωριςτϊ. Αυτό 

υπαγορεύεται από την εφαρμογό τησ αρχόσ τησ αποκϋντρωςησ ςαν 

ςυςτόματοσ ευθύνησ - εξουςύασ ςτισ επιχειρόςεισ. 

4. Η εναρμόνιςη των επιμϋρουσ αντικειμενικών ςτόχων τησ 

επιχεύρηςησ. Δεν πρϋπει ο υιοθετημϋνοσ ςτόχοσ κϊποιου τομϋα να 

αντιςτρατεύεται τον ςτόχο ϊλλου τομϋα. Η εναρμόνιςη των ςτόχων 

του με το ολοκληρωμϋνο (μακροχρόνιο) πρόγραμμα δρϊςησ τησ 

επιχεύρηςησ. 

5. Οι ςτόχοι που θϋτει ϋνασ προώπολογιςμόσ να εύναι 

πραγματοποιόςιμοι κϊτω από τισ υπϊρχουςεσ ςυνθόκεσ. Πρϋπει να 

μην εύναι ούτε πολύ ςυντηρητικού ούτε ιδιαύτερα αιςιόδοξοι, ϋτςι 

ώςτε να μην αποθαρρύνει αλλϊ να ενιςχύει τη διϊθεςη των 

υπεύθυνων για την επιτυχύα των ςτόχων του. 

6. Ο προώπολογιςμόσ πρϋπει να εύναι εύκαμπτοσ και ελαςτικόσ, να 

μπορεύ να προςαρμόζεται ςτισ μεταβολϋσ των ςυνθηκών 

λειτουργύασ και ςτισ μεταβολϋσ του περιβϊλλοντοσ. 

7. Ο προώπολογιςμόσ πρϋπει να χρηςιμοποιεύται για την ϊςκηςη 

ελϋγχου και να γύνεται δεκτόσ ςε όλα τα επύπεδα ϊςκηςησ τησ 

διούκηςησ. Δεν θα πρϋπει να εύναι καταπιεςτικόσ και να περιορύζει 

την πρωτοβουλύα και την ελευθερύα των εργαζομϋνων. 

(Τςακλϊγκανοσ, 2009) 

8. Όλα τα ςτελϋχη τησ διούκηςησ μια επιχεύρηςησ, και ιδιαύτερα οι 

υπεύθυνοι των διαφόρων τμημϊτων, θα πρϋπει να αντιληφθούν τη 

ςπουδαιότητα των προώπολογιςμών και να ςυμμετϋχουν ενεργϊ 

τόςο ςτην προετοιμαςύα όςο και ςτην εκτϋλεςόσ τουσ, η οπούα θα 

οδηγόςει ςτην επύτευξη των προκαθοριςμϋνων ςτόχων. Η 

παρουςύα, όμωσ, των προώπολογιςμών θα πρϋπει να θεωρεύται 

υποκατϊςτατο καλόσ διούκηςησ, αλλϊ αντιθϋτωσ απαιτεύ μια 

διούκηςη η οπούα ενεργοποιεύται και δεςμεύεται για την επύτευξη 

των ςυγκεκριμϋνων ςτόχων που τϋθηκαν κατϊ την προετοιμαςύα 

του προώπολογιςμού.  
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9. Έμφαςη θα πρϋπει να δοθεύ ςτη ςύγκριςη των πραγματικών με τα 

προώπολογιςθϋντα αποτελϋςματα και ςτη διερεύνηςη των λόγων 

οι οπούοι προκϊλεςαν τισ αποκλύςεισ. Οι διευθυντϋσ των τμημϊτων 

όπου παρατηρούνται αποκλύςεισ θα πρϋπει να θεωρούνται 

υπεύθυνοι μόνον εφόςον οι αποκλύςεισ οφεύλονται ςε παρϊγοντεσ 

που εύναι υπό τον ϋλεγχό τουσ και όχι ςε οποιουςδόποτε ϊλλουσ 

ανεξϋλεγκτουσ παρϊγοντεσ. Επιπλϋον, οι ςυγκρύςεισ πραγματικών 

και προώπολογιςθϋντων αποτελεςμϊτων θα πρϋπει να γύνονται ςε 

τακτϊ χρονικϊ διαςτόματα για την ϋγκαιρη λόψη διορθωτικών 

ενεργειών. (Γκύκασ, 2002) 

 

1.3 Σα πλεονεκτήματα των προώπολογιςμών 
 

Οι προώπολογιςμού εύναι εργαλεύα τα οπούα ετοιμϊζονται και 

χρηςιμοποιούνται από το management. Οι προώπολογιςμού εύναι οι διαδικαςύεσ 

εκεύνεσ και οι προςπϊθειεσ που καταβϊλλονται για τον καταρτιςμό 

προγραμμϊτων (ςυνόθωσ με τη μορφό των πινϊκων) ςύμφωνα με τα οπούα 

προςδιορύζεται εκ των προτϋρων κϊποιο αναμενόμενο αποτϋλεςμα, ςτα πλαύςια 

των επιδιωκόμενων ςκοπών και ςτόχων τησ επιχεύρηςησ και για μια ςαφώσ 

ςυγκεκριμϋνη χρονικό περύοδο. Ο προώπολογιςμόσ εύναι μια ποςοτικό ϋκφραςη 

τησ αναμενόμενησ λειτουργιϊσ τησ επιχεύρηςησ. Βοηθϊ το management ςτη 

ςυγκεκριμενοπούηςη των ςτόχων και επιβεβαιώνει ότι η πραγματικό λειτουργύα 

τησ επιχεύρηςησ ςυμμορφώνεται προσ τα εγκεκριμϋνα προγρϊμματα. 

Ο καταρτιςμόσ των προώπολογιςμών προώποθϋτει ςημαντικό προςπϊθεια 

ςε κόπο, χρόνο και δαπϊνεσ. Οι προώπολογιςμού υποβϊλλονται πϊντοτε ϋγκαιρα 

και η προετοιμαςύα τουσ πολλϋσ φορϋσ απαιτεύ αρκετούσ μόνεσ. Έπειτα 

ακολουθεύ και η διαδικαςύα ϋγκριςησ του προώπολογιςμού, τροποπούηςησ, 

προςαρμογόσ οριςμϋνων ςτοιχεύων και τελικϊ η οριςτικοπούηςη τουσ και η 

ενςωμϊτωςη ςτουσ γενικότερουσ προώπολογιςμούσ και προγρϊμματα τησ 

επιχεύρηςησ και αυτό η διαδικαςύα απαιτεύ χρόνο και δαπϊνεσ. Για το λόγο αυτό  

οι προώπολογιςμού θα πρϋπει να παρουςιϊζουν αρκετϊ πλεονεκτόματα. 

Μερικϊ από τα ςημαντικότερα πλεονεκτόματα των προώπολογιςμών εύναι 

τα εξόσ: 
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1. Υποχρεώνει το management να αναλύει τισ δραςτηριότητεσ τησ 

επιχεύρηςησ λεπτομερειακϊ και δημιουργικϊ. 

2. Στρϋφει οριςμϋνη προςοχό του management από το παρόν ςτο μϋλλον. 

3. Καθιςτϊ ικανό το management να προβλϋψει προβλόματα και ευκαιρύεσ 

ϋγκαιρα και να τα αντιμετωπύςει αποτελεςματικϊ.  

4. Υποβοηθϊ κατϊ κϊποιο τρόπο και ενθαρρύνει τα κύνητρα για εργαςύα και 

υψηλό απόδοςη από το management ώςτε να επιτευχθούν οι ςτόχοι και 

οι επιδιώξεισ τησ επιχεύρηςησ. 

5. Αποτελεύ μια ςυνεχό υπενθύμιςη για το management των ενεργειών και 

δραςτηριοτότων που ϋχουν αποφαςύςει να ακολουθόςουν. 

6. Αποτελεύ τη βϊςη για ςυγκρύςεισ και ϋλεγχο με τα επιτευχθϋντα 

αποτελϋςματα χωρύσ προώπολογιςμό δεν μπορεύ να διεξαχθεύ 

απολογιςτικόσ ϋλεγχοσ. 

7. Αποτελεύ ϋνα μϋςο ςυντονιςμού των δραςτηριοτότων δια μϋςου τησ 

ςυνεργαςύασ όλων εκεύνων που επιδιώκουν να επιτύχουν ϋνα κοινό 

ςκοπό. 

8. Οι προώπολογιςμού βοηθούν να κατανοόςουν τα διϊφορα μϋλη του 

management τα προβλόματα που αντιμετωπύζουν οι ϊλλοι και τουσ 

παρϊγοντεσ που αλληλοεπηρεϊζουν ςτη λειτουργύα τησ επιχεύρηςησ. 

9. Ο προώπολογιςμόσ δεν εύναι τυχαύοι αριθμού και ςτόχοι, αλλϊ ϋνα πολύ 

καλϊ μελετημϋνο και προςαρμοςμϋνο ςχϋδιο, το οπούο μπορεύ να 

επιτευχθεύ και το οπούο μπορούμε να ακολουθόςουμε με κϊθε 

λεπτομϋρεια. 

10. Ο προώπολογιςμόσ χρηςιμοποιεύται ςαν οδηγόσ δρϊςησ. 

11. Ο προώπολογιςμόσ επιβϊλλει μια υποχρϋωςη ςτην επιχεύρηςη να 

διατηρεύ επαρκό ςτοιχειϊ και λεπτομερό αρχεύα τα οπούα ϋχουν ςχϋςη με 

τα ςτϊδια επύτευξησ των ςτόχων που καθορύζει ο προώπολογιςμόσ. 

12. Με τον προώπολογιςμό όλοι μϋςα ςτην επιχεύρηςη εύναι ενόμεροι και 

προςπαθούν με κϊθε τρόπο να εξοικονομόςουν ό να μη ςπαταλόςουν 

ϊςκοπα τουσ διϊφορουσ παραγωγικούσ ςυντελεςτϋσ και πόρουσ τησ 

επιχεύρηςησ. 
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13. Η αποτελεςματικό ό μη παραγωγικό χρηςιμοπούηςη των παραγωγικών 

ςυντελεςτών αποκαλύπτεται με τουσ προώπολογιςμούσ οι οπούοι ϋχουν 

ςυνταχθεύ για το ςκοπό αυτό. 

14. Ο προώπολογιςμόσ δύνει ςτη διούκηςη, το management, τα μϋςα για 

αυτοεκτύμηςη και μπορεύ να χρηςιμοποιηθεύ για να μετρόςει την 

επιτελούμενη πρόοδο.  (Τςακλϊγκανοσ, 2009) 

 

1.4 Οι περιοριςμοί των προώπολογιςμών 

 
Κανϋνασ ϊνθρωποσ, ομϊδα ανθρώπων ό ςύςτημα δεν εύναι ςε θϋςη να 

προβλϋψει με ακρύβεια το μϋλλον. Και όμωσ, το γεγονόσ αυτό εύναι ϋνασ από 

τουσ ςημαντικότερουσ λόγουσ που καθιςτούν απαραύτητη την κατϊρτιςη των 

προώπολογιςμών. Ένα ςύςτημα προώπολογιςτικού ελϋγχου υποχρεώνει τη 

διούκηςη να ςτραφεύ προσ το μϋλλον και να χρηςιμοποιόςει όλεσ τισ διαθϋςιμεσ 

τεχνικϋσ που θα τη βοηθόςουν να διαμορφώςει μια πρόβλεψη. 

Καμιϊ επιχεύρηςη ό κλϊδοσ δεν παραμϋνει ςτατικόσ. Για αυτό και 

επιβϊλλεται να επιδιώκεται η ακριβόσ εκτύμηςη τησ πορεύασ των μελλοντικών 

γεγονότων. Οριςμϋνεσ τουλϊχιςτον από τισ μελλοντικϋσ εξελύξεισ μπορούν να 

προβλεφθούν. Η πρόβλεψό τουσ ςυμβϊλλει ςτην αποφυγό μιασ ενδεχόμενησ 

καταςτροφόσ, η οπούα θα μπορούςε να πλόξει μια επιχεύρηςη. 

Ακόμα κι αν αποδειχθεύ λανθαςμϋνη, μια πρόβλεψη προςφϋρει 

τουλϊχιςτον μια βϊςη για αναπροςαρμογό των δεδομϋνων. Για αυτό και οι 

προώπολογιςμού πρϋπει να εύναι αρκετϊ ελαςτικού ώςτε να επιδϋχονται 

τροποποιόςεων.  

Ένασ ςωςτϊ καταρτιςμϋνοσ λειτουργικόσ προώπολογιςμόσ δεν εύναι ϋνα 

ςχϋδιο που προβλϋπει με ακρύβεια τι πρόκειται να ςυμβεύ ςτο μϋλλον, αλλϊ ϋνα 

ςχϋδιο που προςδιορύζει τι πρϋπει να γύνει προκειμϋνου να επιτευχθούν 

ςυγκεκριμϋνοι ςτόχοι κερδοφορύασ. Ένα τϋτοιο ςχϋδιο αναλύει την επιχεύρηςη 

ςτισ επιμϋρουσ εκεύνεσ μονϊδεσ που εύναι αρκετϊ μεγϊλεσ ώςτε να επηρεϊζουν 

το λειτουργικό αποτϋλεςμα τησ επιχεύρηςησ. Οι μονϊδεσ μετρώνται ςε ατομικό 

βϊςη και η δρϊςη και οι αλληλεπιδρϊςεισ τουσ ςυςχετύζονται με το ςτόχο 

κερδοφορύασ που ϋχει τεθεύ. 
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Η αξιοπούηςη των προώπολογιςμών ωσ διοικητικού εργαλεύου αποκτϊ 

ακόμη μεγαλύτερη ςημαςύα ςτισ μεγϊλεσ επιχειρόςεισ.  Κανϋνα μεμονωμϋνο 

ϊτομο, προφανώσ, δεν μπορεύ να ελπύζει ότι θα εύναι ςε θϋςη να ελϋγχει την 

τερϊςτια ςυγκϋντρωςη κεφαλαύου και εργαςύασ, την οπούα αντιπροςωπεύει μια 

μεγϊλη επιχεύρηςη. (Μηλιώτη, 1998) 

  

1.5 Σύποι και είδη προώπολογιςμών 
 

Α. Από τα εύδη των προώπολογιςμών, που καταρτύζονται από επιχειρόςεισ, 

μπορούμε να διακρύνουμε τουσ λειτουργικούσ και χρηματοοικονομικούσ 

προώπολογιςμούσ. 

1. Οι λειτουργικού προώπολογιςμού περιλαμβϊνουν τουσ προώπολογιςμούσ 

εςόδων και εξόδων και παρουςιϊζουν τα ποςϊ των αγαθών και των υπηρεςιών 

τα οπούα η επιχεύρηςη προγραμματύζει να χρηςιμοποιόςει κατϊ τη διϊρκεια τησ 

περιόδου λειτουργύασ τησ. Πιο ςυγκεκριμϋνα μπορούν να διακριθούν ςε: 

α) Προώπολογιςμούσ κατϊ πρόγραμμα  

β) Προώπολογιςμούσ κατϊ ευθύνη 

Το κριτόριο τησ διϊκριςησ αυτόσ δεν εύναι ςχετικό με τα εύδη εςόδων και 

εξόδων, που περιλαμβϊνονται ςτουσ προώπολογιςμούσ, αλλϊ με τη διαφορετικό 

προοπτικό ςτην κατϊταξη των μεγεθών που περιλαμβϊνουν. Δηλαδό η 

κατϊταξη γύνεται, για να εξυπηρετόςει διαφορετικούσ ςκοπούσ.  

α) Οι προώπολογιςμού κατϊ πρόγραμμα: Αυτού περιλαμβϊνουν τα 

χρηματικϊ μεγϋθη, που αφορούν κϊθε βαςικό πρόγραμμα (π.χ. παραγωγό 

οριςμϋνου προώόντοσ), που προγραμματύζει να πραγματοποιόςει η επιχεύρηςη, 

κατϊ την περύοδο για την οπούα καταρτύζονται οι προώπολογιςμού. Έτςι, 

μπορούν να καταρτιςθούν κατϊ προώόν, κατϊ ομϊδα προώόντων, 

περιλαμβϊνοντασ τα ϋςοδα και ϋξοδα, που αφορούν κϊθε προώόν. Οι 

προώπολογιςμού αυτού μασ επιτρϋπουν να γνωρύζουμε αν κϊθε δραςτηριότητα 

τησ επιχεύρηςησ εύναι ςυμφϋρουςα ἡ αν η παραγωγό κϊθε προώόντοσ ϋχει 

ικανοποιητικό περιθώριο κϋρδουσ. Επύςησ, αν μπορούμε να βελτιώςουμε ϋνα 

τϋτοιο πρόγραμμα ό γενικότερα να το τροποποιόςουμε. 

β) Οι προώπολογιςμού κατϊ ευθύνη: περιϋχουν τα χρηματικϊ ποςϊ που 

κατανϋμονται ςε επιμϋρουσ πρόςωπα, που ϋχουν την ευθύνη για την υλοπούηςη 
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των προγραμμϊτων τησ επιχεύρηςησ. Περιϋχουν τα ιδύα ποςϊ, ςε ςύνολο, που 

περιϋχουν και οι προώπολογιςμού κατϊ πρόγραμμα. Μπορούμε να πούμε ότι οι 

προώπολογιςμού αυτού διενεργούν κϊποιο ϋλεγχο ςτουσ φορεύσ εύθηνησ, αφού 

καθορύζουν αναμενόμενα μεγϋθη, που θα ςυγκριθούν αργότερα με τα 

αντύςτοιχα πραγματικϊ μεγϋθη. 

2. Οι χρηματοοικονομικού προώπολογιςμού εύναι o ταμειακόσ 

προώπολογιςμόσ (που περιλαμβϊνει το ςύνολο των ειςπρϊξεων και πληρωμών 

και τον απαιτούμενο δανειςμό), o προώπολογιςτικόσ ιςολογιςμόσ (τα 

προβλεπόμενα αποτελϋςματα χρόςησ) και η προώπολογιςτικό κατϊςταςη 

πηγών και διαθεςύμων κεφαλαύων. 

Πιο ςυγκεκριμϋνα ο γενικόσ χρηματοοικονομικόσ προώπολογιςμόσ μπορεύ να 

διακριθεύ ςτουσ:  

1. Προώπολογιςμούσ του ιςολογιςμού (budgeted balance sheet) και 

περιλαμβϊνει: 

 Τουσ  ταμειακούσ προώπολογιςμούσ (cash budget) 

 Τουσ προώπολογιςμούσ κεφαλαιουχικών δαπανών (capital 

expenditure budget) 

 Τουσ προώπολογιςμούσ επενδύςεων (όπωσ ςε μετοχϋσ και 

ομολογύεσ ϊλλων εταιριών, ςε θυγατρικϋσ εταιρύεσ, ακύνητα, 

γόπεδα που δεν χρειϊζεται τώρα η επιχεύρηςη) 

 Τουσ προώπολογιςμούσ κεφαλαύων κύνηςησ 

 Τουσ προώπολογιςμούσ αποθεμϊτων, εμπορευμϊτων, πρώτων 

υλών 

 Τουσ προώπολογιςμούσ χρεωςτών, πιςτωτών 

 Τουσ προβλεπόμενουσ ιςολογιςμούσ  

2. Προώπολογιςμούσ των αποτελεςμϊτων χρόςησ (budgeted income 

statement) οι οπούοι περιλαμβϊνουν τουσ εξόσ επιμϋρουσ 

προώπολογιςμούσ: 

1. προώπολογιςμού πωλόςεων 

2. προώπολογιςμού κόςτουσ πωληθϋντων εμπορευμϊτων  

 προώπολογιςμού παραγωγόσ 

 προώπολογιςμού αγορών πρώτων υλών 

 προώπολογιςμού ϊμεςησ εργαςύασ 
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 προώπολογιςμού ΓΒΕ 

3. προώπολογιςμού εξόδων λειτουργύασ  

 προώπολογιςμού εξόδων πωλόςεων (διαφημύςεισ)  

 προώπολογιςμού γενικών διοικητικών εξόδων (μιςθών, 

ενοικύων) 

4. Προβλεπόμενα αποτελϋςματα χρόςησ 

Β. Άλλη διϊκριςη χωρύζει τουσ προώπολογιςμούσ ςε ςταθερούσ και 

ελαςτικούσ. Οι μεν ςταθερού ἡ ςτατικού προώπολογιςμού καταρτύζονται, ϋχοντασ 

ςαν δεδομϋνο το επύπεδο τησ τεχνικόσ και παραγωγικόσ δραςτηριότητασ τησ 

επιχεύρηςησ, ενώ οι ελαςτικού προώπολογιςμού προβλϋπουν τα ϋςοδα και ϋξοδα 

τησ επιχεύρηςησ για διϊφορα επύπεδα τησ παραγωγικόσ δραςτηριότητασ τησ 

επιχεύρηςησ. Πολλϋσ φορϋσ, επύςησ, γύνεται λόγοσ για τουσ κυλιόμενουσ 

προώπολογιςμούσ. οι οπούοι π.χ. ςυντϊςςονται κϊθε μόνα για τουσ επόμενουσ 

δώδεκα μόνεσ. Βϋβαια κϊτω από την επύδραςη οικονομικών, κοινωνικών, 

νομικών, πολιτικών και λοιπών παραγόντων, το επύπεδο δραςτηριότητασ 

ςπϊνια εύναι το ύδιο με το προώπολογιςμϋνο. Έτςι μειώνεται η ςημαςύα των 

προώπολογιςμών για την πραγματοπούηςη του ελϋγχου και τη διεξαγωγό 

ςυμπεραςμϊτων. Κατϊ ςυνϋπεια, αποκτϊ μεγαλύτερη αξύα χρόςησ ο ελαςτικόσ 

προώπολογιςμόσ ϋναντι του ςταθερού προώπολογιςμού, αν και ο τελευταύοσ 

υπόκειται πολλϋσ φορϋσ ςε αναθεώρηςη. (Τςακλϊγκανοσ, 2009) 

 

1.6 Σα ςυςτατικά ςτοιχεία ενόσ πλήρωσ ολοκληρωμένου 

προγράμματοσ προώπολογιςμού 
 

Ένα ςημερινό ολοκληρωμϋνο πρόγραμμα προώπολογιςμού και ελϋγχου 

περιλαμβϊνει πολλϊ περιςςότερα από την παραδοςιακό ιδϋα του περιοδικού 

προώπολογιςμού. Περιςςότερο ενϋχει ϋνα μεγϊλο αριθμό από ιδϋεσ και ϋννοιεσ 

γύρω από την επιχειρηςιακό διούκηςη μϋςα από το πρύςμα πολλών θεωριών 

τεχνικών και μεθόδων.  

Ο όροσ "ολοκληρωμϋνο" ςημαύνει εφαρμογό τησ ευρεύασ ϋννοιασ του 

προγρϊμματοσ προώπολογιςμού και ελϋγχου ςε όλεσ τισ φϊςεισ τησ λειτουργύασ 

ςε μια επιχεύρηςη και μιασ προςϋγγιςησ των ςυνολικών ςυςτημϊτων. 

Τα βαςικϊ ςτϊδια για την κατϊρτιςη ενόσ προγρϊμματοσ προώπολογιςμού 

και ελϋγχου, αν τα ςυνοψύςουμε εύναι: 
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1. Αξιολόγηςη τησ επύδραςησ όλων των ςχετικών μεταβλητών ςτην 

επιχεύρηςη. 

2. Συγκεκριμενοπούηςη των αντικειμενικών ςτόχων και του ύδιου του 

αντικειμϋνου τησ επιχεύρηςησ. 

3. Αξιολόγηςη των ςτρατηγικών τησ επιχεύρηςησ. 

4. Προετοιμαςύα γύρω από τισ προώποθϋςεισ ςχεδιαςμού. 

5. Προετοιμαςύα και αξιολόγηςη των ςχεδύων τησ επιχεύρηςησ. 

6. Ανϊπτυξη, αποδοχό και ϋγκριςη του μακροπρόθεςμου ςτρατηγικού 

ςχεδύου. 

7. Ανϊπτυξη και αποδοχό του τακτικού βραχυχρόνιου ςχεδύου. 

8. Ανϊπτυξη και Θεώρηςη ςυμπληρωματικών αναλύςεων. 

9. Εκτϋλεςη και εφαρμογό των ςχεδύων. 

10. Ανϊπτυξη, ςυμπλόρωςη και διανομό των αναφορών ςχετικϊ με τη 

λειτουργύα και την εκτϋλεςη του προγρϊμματοσ. 

11. Εκτϋλεςη - εφαρμογό των τυχόν ενεργειών που ακολουθούν. 

 

Αυτό η απαρύθμηςη εύναι μια τυπικό διαδικαςύα των λειτουργιών που 

ακολουθούν ςυνόθωσ οι επιχειρόςεισ ςτην περύπτωςη τησ ςύνταξησ 

προγρϊμματοσ προώπολογιςμού και ςχεδύου, όπωσ με λεπτομϋρεια θα 

αναφϋρουμε παρακϊτω και που εύναι πολύ φυςικό να δϋχεται μετατροπϋσ 

ανϊλογα με τα δεδομϋνα τησ κϊθε επιχεύρηςησ. (Τςακλϊγκανοσ, 2009) 

 

1.7 Αρμόδια όργανα για την κατάρτιςη του προώπολογιςμού  
 

Συνόθωσ τα πιο αρμόδια όργανα για την κατϊρτιςη του προώπολογιςμού 

εύναι ο Διευθυντόσ προώπολογιςμού και η Επιτροπό προώπολογιςμού.  

Οι αρμοδιότητεσ του Διευθυντό προώπολογιςμού περιλαμβϊνουν τη 

διανομό των γενικών κατευθύνςεων και οδηγιών, παροχό πληροφοριών 

ςχετικών με την επιχεύρηςη, ςτοιχεύων (ςτατιςτικών), επεξεργαςύα των 

υποβαλλόμενων ςχεδύων προώπολογιςμών, υπόδειξη των αναγκαύων 

τροποποιόςεων, μελϋτη των αποκλύςεων, ϋκδοςη του κανονικού 

προώπολογιςμού, υποβολόσ αυτού για ϋγκριςη.  
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Η επιτροπό προώπολογιςμού εύναι ςυμβουλευτικό ςώμα που αποτελεύται 

από ανώτερα Διοικητικϊ ςτελϋχη. Εύναι απαραύτητη για τισ μεγϊλεσ επιχειρόςεισ 

και ϋχει τισ ύδιεσ αρμοδιότητεσ με τον Διευθυντό προώπολογιςμού. Δηλαδό 

καθορύζει τισ γενικϋσ γραμμϋσ που πρϋπει να ακλουθούν και γενικϊ ςυντονύζει 

όλη τη διαδικαςύα τησ κατϊρτιςόσ του προώπολογιςμού.  

Αλλϊ και οι Διευθυντϋσ των επύ μϋρουσ τμημϊτων τησ επιχεύρηςησ 

παύρνουν αποφϊςεισ ςχετικϋσ με τα μεγϋθη που αφορούν το τμόμα τουσ, 

ςύμφωνα με τισ γενικϋσ κατευθύνςεισ, που δόθηκαν από τη γενικό διεύθυνςη 

τησ επιχεύρηςησ. 

Ακόμη εύναι ςημαντικό και ουςιαςτικό η ςυμβολό των ςτελεχών κϊθε 

τμόματοσ, που με τη ςυνεργαςύα τουσ ο Διευθυντόσ τουσ παύρνει κρύςιμεσ 

αποφϊςεισ ςχετικϊ με τη κατϊρτιςη του επιμϋρουσ προώπολογιςμού. (Κουκούλη, 

1993) 

 

1.8 Προώποθέςεισ κατάρτιςησ του προώπολογιςμού  
 

Για τη ςωςτό και εύκολη κατϊρτιςη του προώπολογιςμού και για την 

πραγματοπούηςη των ςκοπών του εύναι απαραύτητεσ οριςμϋνεσ προώποθϋςεισ. 

Οι προώποθϋςεισ αυτϋσ μπορεύ να ςχετύζονται με την ύπαρξη τησ επιχεύρηςησ 

ςαν οικονομικόσ μονϊδασ, ϋτςι ώςτε να μπορεύ η ύδια η επιχεύρηςη να τισ 

μεταβϊλλει ευνοώκϊ προσ αυτόν αλλϊ μπορεύ να ςχετύζονται και με την 

οικονομικό και πολιτικό κατϊςταςη γενικϊ, οπότε εύναι αδύνατο να ελεγχθούν 

από την επιχεύρηςη. Τϋτοιεσ περιπτώςεισ αποτελούν η ανώμαλη οικονομικό και 

πολιτικό κατϊςταςη, η νομιςματικό αςτϊθεια κ.ϊ. 

Εδώ θα αναφερθούμε ςτισ προώποθϋςεισ, που πρϋπει να πληρούνται από 

την ιδύα την επιχεύρηςη. 

α) Απαραύτητη προώπόθεςη εύναι η καλό οργανωτικό διϊρθρωςη και η 

λογιςτικό οργϊνωςη τησ επιχεύρηςησ. Εύναι απαραύτητο, η επιχεύρηςη να 

υποδιαιρεύται ςε μικρϊ τμόματα ό διευθύνςεισ και κλϊδουσ που εύναι γνωςτϊ 

ςαν κϋντρα ευθύνησ. Τα κϋντρα αυτϊ ςτη ςυνϋχεια υποδιαιρούνται ςε 

μικρότερα τμόματα ό ομϊδεσ, που επιτρϋπουν την πιο εύκολη διούκηςό τουσ από 

ϋνα υπεύθυνο πρόςωπο, που ϋχει την ευθύνη για τον ϋλεγχο του 

προώπολογιςμού ςτον τομϋα του. Έτςι, κϊθε ςχϋδιο ό πρόγραμμα διαχωρύζεται 
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και αναλύεται κατϊ τμόματα. Η παραχώρηςη εξουςύασ ςτο κϊθε υπεύθυνο 

πρόςωπο και η υπευθυνότητϊ του όςον αφορϊ την εφαρμογό του ςυςτόματοσ 

του προώπολογιςτικού ελϋγχου, απαιτεύ τον ακριβό καθοριςμό των ορύων κϊθε 

κϋντρου ευθύνησ. Επύςησ, πρϋπει να καθορύζονται ςαφώσ οι αρμοδιότητεσ και οι 

ευθύνεσ των διοικητικών ςτελεχών των παραπϊνω κϋντρων, όςον αφορϊ τισ 

απολογιςτικϋσ εκθϋςεισ (ςύγκριςη πραγματοποιηθϋντων - 

προγραμματιςθϋντων).  

Έτςι, απαραύτητη γύνεται και η κατϊρτιςη του προώπολογιςμού με τϋτοιο 

τρόπο, ώςτε κϊθε υποδιαύρεςό του να ανταποκρύνεται ςτο αντύςτοιχο κϋντρο 

ελϋγχου. Η κατϊταξη, επύςησ, των διϊφορων λογαριαςμών, όχι μόνο ανϊλογα 

του περιεχομϋνου, αλλϊ και του κϋντρου ευθύνησ, τα όποια αφορούν, βοηθϊει 

ςτην ςυςτηματικότερη παρακολούθηςη τησ πορεύασ κϊθε κϋντρου ευθύνησ. Ένα 

βελτιωμϋνο λογιςτικό ςύςτημα βοηθϊει, επύςησ, την εύκολη ενημϋρωςη και 

ϋγκαιρη παροχό των ςτοιχεύων, που περιλαμβϊνονται ςτισ απολογιςτικϋσ 

εκθϋςεισ, που υποβϊλλονται ςτη διεύθυνςη. Η δυςκολύα όμωσ για την εξεύρεςη 

και ςυγκϋντρωςη των απαραύτητων ςτοιχεύων ϋχει ςοβαρϋσ επιπτώςεισ ςτην 

αποτελεςματικότητα ενόσ προώπολογιςμού, με κύνδυνο να παρουςιϊζεται ςαν 

εξωπραγματικόσ. 

Ειδικότερα όμωσ για τα κϋντρα ευθύνησ, εύναι δυνατόν να διακριθούν αυτϊ 

ςε κϋντρα κόςτουσ και ςε κϋντρα κϋρδουσ, ανϊλογα με το αν εμφανύζουν 

αντύςτοιχα το ςύνολο των δαπανών και του κϋρδουσ. Η διϊκριςη αυτό 

παρουςιϊζεται πολύ δύςκολη, δεδομϋνου ότι εύναι ςχεδόν αδύνατοσ ο ακριβόσ 

επιμεριςμόσ του κόςτουσ και του κϋρδουσ ςε κϊθε ϋνα κϋντρο ευθύνησ. 

β) Απαραύτητη προώπόθεςη αποτελεύ επύςησ η ςτενό ςυνεργαςύα των 

ςτελεχών τησ επιχεύρηςησ και η ύπαρξη ενόσ αρμόδιου φορϋα τησ διεύθυνςησ 

προώπολογιςμού για την επεξεργαςύα των επιμϋρουσ προώπολογιςμών, τησ 

κατϊρτιςησ του γενικού προώπολογιςμού και τησ ειςόγηςησ αυτού για ϋγκριςη 

ςτη Γενικό Διεύθυνςη. Η ςυνειδητοπούηςη τησ ςημαςύασ και η κατανόηςη τησ 

φύςησ και των χαρακτηριςτικών του προώπολογιςτικού ελϋγχου θα πρϋπει να 

χαρακτηρύζουν τα ςτελϋχη τησ επιχεύρηςησ, που θα πρϋπει να αφιερώςουν 

χρόνο και προςπϊθειεσ για να επιτύχουν τουσ ςκοπούσ του προώπολογιςμού. 

Πρϋπει όμωσ, ο προώπολογιςμόσ να εκφρϊζει ςτόχουσ ρεαλιςτικούσ, που μϋςα 

ςτο δεδομϋνο οικονομό - θεςμικό περιβϊλλον η επιχεύρηςη μπορεύ να 
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πραγματοποιόςει. Εξωπραγματικού όμωσ ςτόχοι θα οδηγόςουν ςε αρνητικϊ 

αποτελϋςματα λόγω τησ πτώςησ του ηθικού και των δυςϊρεςτων 

ςυναιςθημϊτων που θα αναπτυχθούν ςτο προςωπικό τησ επιχεύρηςησ. Τα 

προώπολογιζόμενα μεγϋθη εύναι μια ςυνιςταμϋνη των ςτόχων που καθορύζουν 

τα κατώτερα ςτελϋχη (ςυνόθωσ μικρϊ και εύκολα πραγματοποιόςιμα) και 

εκεύνων που καθορύζουν τα ανώτερα (καθορύζουν το τελικό ύψοσ).  

Ο ςυντονιςμόσ των εργαςιών τησ κατϊρτιςησ του προώπολογιςμού πρϋπει 

να ανατύθεται ςε ϋναν φορϋα, ο οπούοσ ςυμβϊλλει ςτην επικοινωνύα μεταξύ των 

διοικητικών ςτελεχών και μεταξύ αυτών και τησ Γενικόσ Διεύθυνςησ ό 

Επιτροπόσ του Προώπολογιςμού. Ο φορϋασ αυτόσ καλεύται Διευθυντόσ του 

Προώπολογιςμού και θα ϋχει ςαν αρμοδιότητεσ την παροχό των γενικών 

κατευθύνςεων για τον τρόπο κατϊρτιςησ του Προώπολογιςμού. Παρϋχει όλα τα 

απαραύτητα ςτοιχεύα, πληροφορύεσ ςχετικϋσ με την επιχεύρηςη ό με την 

οικονομικό κατϊςταςη γενικϊ, καθορύζει το χρόνο υποβολόσ των 

προώπολογιςμών και υποβϊλλει ειςόγηςη ςτη Γενικό Διεύθυνςη για την 

ϋγκριςη ό τροποπούηςη αυτών. Τϋλοσ, καταρτύζει τον Γενικό Προώπολογιςμό και 

τον υποβϊλλει για ϋγκριςη. Προβαύνει ςτην μελϋτη και επεξεργαςύα των 

αναφορών και εκθϋςεων ελϋγχου, που υποβϊλλονται από τουσ υπεύθυνουσ 

φορεύσ τησ διούκηςησ και παρακολουθεύ την εκτϋλεςη του προώπολογιςμού. 

γ) Τϋλοσ, αναγκαύα προώπόθεςη τησ κατϊρτιςησ του προώπολογιςμού 

εύναι η ςωςτό εκτύμηςη των παραγωγικών δυνατοτότων τησ επιχεύρηςησ. Η 

παραγωγικό δυναμικότητα τησ επιχεύρηςησ δεν πρϋπει να υπερεκτιμηθεύ ό 

υποεκτιμηθεύ γιατύ τότε όλοι οι προώπολογιςμού θα ςυντϊςςονται με 

λανθαςμϋνη βϊςη και δεν θα ανταποκρύνονται ςτην πραγματικότητα. Η 

παραγωγικό δυναμικότητα αναφϋρεται τόςο ςτον εξοπλιςμό και την οργϊνωςη 

τησ επιχεύρηςησ ςε μηχανολογικό υλικό όςο και ςε ανθρώπινο δυναμικό. Θα 

πρϋπει να προβλϋπει την επύδραςη των ατόμων, μεμονωμϋνων, αλλϊ και ςε 

ομϊδεσ. Η εκτύμηςη πρϋπει να εύναι δύκαιη, αμερόληπτη και ακριβόσ. Ιδιαύτερα, 

όταν πρόκειται για το προςωπικό τησ επιχεύρηςησ, η εκτύμηςη πρϋπει να γύνεται 

με μεγϊλη προςοχό, ϋτςι ώςτε να προςτατεύεται η προςωπικότητα κϊθε 

εργαζομϋνου, και ςε περύπτωςη αρνητικών αποκλύςεων πρϋπει να ερευνώνται 

οι λόγοι και οι πιϋςεισ που τυχόν ςυνϋβαλαν ςτη χαμηλό επύδοςό του. Ο 

Προώπολογιςμόσ θα πρϋπει να δύνει μια ςωςτό εκτύμηςη των επιδόςεων των 
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ατόμων ό των ομϊδων. Πρϋπει, δηλαδό να αποτελεύ μια φωτεινό εικόνα, όπου 

θα διαγρϊφονται οι δυνατότητεσ τησ επιχεύρηςησ ςε κϊθε τομϋα τησ. 

(Τςακλϊγκανοσ, 2009)   

 

1.9 υγκρίςεισ και αποκλίςεισ από τον προώπολογιςμό 
 

Οι προώπολογιςμού καταρτύζονται ςε μια θεωρητικό βϊςη. Όςο καλϋσ κι αν 

εύναι οι προβλϋψεισ, τα πραγματικϊ αποτελϋςματα ςπϊνια ςυμπύπτουν με 

εκεύνα του προώπολογιςμού. Κατϊ την εκτϋλεςη του προώπολογιςμού πρϋπει να 

γύνονται ςυγκρύςεισ και να επιςημαύνονται οι αποκλύςεισ. Αποκλύςεισ τησ τϊξησ  

1%-3% θεωρούνται φυςιολογικϋσ. Όταν όμωσ παρουςιαςτούν δύο - τρεισ 

τϋτοιεσ αποκλύςεισ, θα πρϋπει να γύνουν οριςμϋνεσ διορθωτικϋσ ενϋργειεσ. Οι 

ςυγκρύςεισ λοιπόν εύναι αναγκαύεσ και αποςκοπούν: 

α. Στην επιςόμανςη των αποκλύςεων. 

β. Έμμεςα υποδεικνύουν νϋουσ τρόπουσ όραςησ για την αντιμετώπιςη των 

προβλημϊτων ςτο μϋλλον. 

γ. Στην απόκτηςη πεύρασ και εξειδύκευςησ ςε οριςμϋνουσ τομεύσ. 

δ. Στην αξιολόγηςη τησ αποδοτικότητασ των προώςταμϋνων και γενικότερα 

του προςωπικού. Έτςι υποχρεώνονται να ενεργούν ςύμφωνα με τον 

προώπολογιςμό τον οπούο δεν μπορούν να παραβούν. 

ε. Στην αξιολόγηςη των αποτελεςμϊτων, η οπούα όμωσ επηρεϊζεται και 

από πολλούσ ϊλλουσ παρϊγοντεσ. Υπϊρχουν ποιοτικού ςυντελεςτϋσ και 

παρϊγοντεσ που δεν μπορούν να μετρηθούν. Οι ςυγκρύςεισ, όπωσ εύναι 

φυςικό, εύναι δυνατόν να επηρεϊζονται και από ανεξϋλεγκτουσ και 

υποκειμενικούσ παρϊγοντεσ. Οι πολλού βραχυχρόνιοι ςτόχοι δημιουργούν 

ϋνα πολύπλοκο πλϋγμα ςχϋςεων, όταν οι εργαςύεσ δεν καταμερύζονται με 

ακρύβεια. Εξωεπιχειρηςιακού παρϊγοντεσ, ςφϊλματα προώπολογιςμού, 

μεταβολϋσ των τιμών, αλλαγϋσ ςτα ςχϋδια τησ επιχεύρηςησ, κ.ϊ., μπορούν 

να οδηγόςουν ςε ςημαντικϋσ αποκλύςεισ. 

ζ. Η ςύγκριςη αποκαλύπτει το πραγματικό πρόβλημα, ενώ τα 

αποτελϋςματα (χρηματοοικονομικϊ) αποτελούν τα ςυμπτώματα του 

προβλόματοσ. Με την ςύγκριςη το βϊροσ δεν πϋφτει ςε απόλυτα μεγϋθη 
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που μετρούνται εύκολα, τα οπούα πολλϋσ φορϋσ αποςπούν την προςοχό 

και οδηγούν ςε εςφαλμϋνα ςυμπερϊςματα. 

η. Η ςύγκριςη μασ βοηθϊει να βρούμε πού οφεύλονται τα δυςμενό 

αποτελϋςματα (ςε κακό διούκηςη, ϊλλα προβλόματα και προςτριβϋσ μϋςα 

ςτην επιχεύρηςη, κλπ.). 

θ. Η ςύγκριςη θα επιβεβαιώςει και την ορθότητα και το 

πραγματοποιόςιμο του προγραμματιςμού, θα διαπιςτωθεύ π.χ. αν οι 

ςτόχοι εύναι υπερβολικού και κατϊ ςυνϋπεια μη πραγματοποιόςιμοι, αν 

εύναι πολύ χαμηλού και εύκολα επιτεύξιμοι κλπ.  

 

Όταν παρουςιϊζονται αποκλύςεισ, πρϋπει να ζητούνται ςτοιχεύα και 

ςχετικϋσ αναφορϋσ από τουσ υπεύθυνουσ των κϋντρων ευθύνησ όπου 

παρουςιϊςτηκαν. Βϊςει αυτών των ςτοιχεύων, θα αναζητηθούν τα αύτια που τισ 

προξϋνηςαν. Καλό εύναι οι αποκλύςεισ να ανακοινώνονται αμϋςωσ ςτα ανώτερα 

διοικητικϊ κλιμϊκια, αλλϊ ο κϊθε υπεύθυνοσ να επιςημϊνει και να εκτιμόςει την 

ϋκταςη και τισ μελλοντικϋσ επιπτώςεισ τησ κατϊςταςησ αυτόσ  ςτο δικό του 

κϋντρο ευθύνησ  και να αναθεωρόςει τισ προβλϋψεισ που εύχε κϊνει αφού 

τηρόςει οριςμϋνη διαδικαςύα. Έτςι το όλο ςύςτημα διούκηςησ θα ϋχει 

μεγαλύτερη αποτελεςματικότητα και θα ϋχει βελτιωθεύ ςημαντικϊ. 

(Τςακλϊγκανοσ, 2009) 

 

1.10 Η ςυμβολή του ανθρώπινου παράγοντα ςτον 

προώπολογιςμό 
 

Ο Προώπολογιςμόσ, ςαν ϋνα γενικό ςχϋδιο δρϊςησ τησ επιχεύρηςησ δεν 

εύναι δυνατόν να αφόςει ανεπηρϋαςτο τον ανθρώπινο παρϊγοντα, που αποτελεύ 

το πιο ευαύςθητο ςτοιχεύο τησ επιχεύρηςησ. Κατϊ την κατϊρτιςη και εκτϋλεςό 

του, δημιουργεύ προβλόματα ςυμπεριφορϊσ, με ςοβαρϋσ ςυνϋπειεσ πϊνω ςτη 

λειτουργύα και ςτην επιδύωξη των ςκοπών τησ επιχεύρηςησ. Ειδικότερα: 

1. Ο προώπολογιςμόσ θϋτει οριςμϋνα πρότυπα απόδοςησ τα οπούα εύναι 

μεν πραγματοποιόςιμα, αλλϊ δεν επιτυγχϊνονται εύκολα. Έτςι 

πιϋζονται οι υπεύθυνοι για την πραγμϊτωςό τουσ, που αλυςιδωτϊ 

μεταβιβϊζουν την πύεςη ςτουσ υφιςτϊμενουσ τουσ, δημιουργώντασ ϋνα 

ςυναύςθημα καταπύεςησ. Οι προώπολογιςμού περιορύζουν την 
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ελευθερύα των εργαζομϋνων και θϋτουν όρια μϋςα ςτα οπούα πρϋπει ο 

καθϋνασ να κινηθεύ.  

2. Πρόβλημα ςοβαρό ανακύπτει όταν οι υπεύθυνοι για την 

παρακολούθηςη τησ εκτϋλεςησ του προώπολογιςμού, θεωρούν τουσ 

εαυτούσ τουσ φύλακεσ των ςυμφερόντων τησ επιχεύρηςησ και η 

επιτυχύα τησ εργαςύασ τουσ ςτηρύζεται ςτην ανακϊλυψη ςφαλμϊτων 

και παρατυπιών των υπευθύνων κϊθε τμόματοσ.  Έτςι η επιτυχύα τουσ 

βαςύζεται ςτην αποτυχύα των ϊλλων. Στην περύπτωςη αυτό μια 

αποτυχύα δημιουργεύ ςυναιςθόματα εχθρότητασ, περιοριςμό τησ 

ςυνεργαςύασ και τησ διϊθεςησ για εργαςύα. Το πρόβλημα παύρνει 

μεγαλύτερεσ διαςτϊςεισ, όταν οι αναφορϋσ ελϋγχου που αφορούν 

κϊποιο λϊθοσ, παρουςιϊζονται όχι ςτον υπεύθυνο αλλϊ ςτον 

προώςτϊμενό του, ο οπούοσ κϊνει ϋλεγχο από τα ανώτερα ςτα 

κατώτερα επύπεδα τησ διούκηςησ, για να καταλόξει ςτον υπεύθυνο. 

3. Μια επιχεύρηςη εύναι ϋνασ ζωντανόσ οργανιςμόσ και δεν αποτελεύται 

απλϊ και μόνο από ϋνα ςύνολο ανεξϊρτητων τμημϊτων και 

διευθύνςεων. Εύναι απαραύτητη η ςυνεργαςύα όλων των εργαζομϋνων 

των επιμϋρουσ τμημϊτων. Αν κϊποιοσ διοικητικόσ φορϋασ ενδιαφϋρεται 

μόνο για το τμόμα ό τη διεύθυνςό του και δεν ςυςχετύζει τον 

προώπολογιςμό του με τον γενικό τησ επιχεύρηςησ, ςτην περύπτωςη 

που ςημειωθεύ κϊποια απόκλιςη, προςπαθώντασ να την δικαιολογόςει, 

θα επιδιώξει να μετατοπύςει την ευθύνη ςε ϊλλα τμόματα. 

Δημιουργεύται κατϊ ςυνϋπεια μια κατϊςταςη εκνευριςμού και 

ςύγκρουςησ μεταξύ των διαφόρων τμημϊτων τησ επιχεύρηςησ. Έτςι οι 

επιμϋρουσ προώπολογιςμού εύναι δυνατόν να απομακρύνουν το 

ςυντονιςμό μεταξύ των τμημϊτων τησ επιχεύρηςησ και να οδηγόςουν 

ςε αρνητικϊ αποτελϋςματα.  

 

Για να περιοριςθούν τα παραπϊνω προβλόματα πρϋπει οι υπεύθυνοι για 

την κατϊρτιςη του προώπολογιςμού να εκπαιδευθούν ςτισ ανθρώπινεσ ςχϋςεισ, 

ϋτςι ώςτε να αντιλαμβϊνονται τισ ςυνθόκεσ που μπορούν να οδηγόςουν ςτη 

δημιουργύα των προβλημϊτων και να βοηθούν τουσ διοικητικούσ φορεύσ ςτη 

λύςη τουσ.  (Τςακλϊγκανοσ, 2009) 
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Κεφάλαιο 2  
Σα επιμέρουσ ςτοιχεία και είδη που ςυνθέτουν το 
ςυνολικό προώπολογιςμό μιασ επιχείρηςησ  
 
2.1 Γενικά 

Η διαδικαςύα κατϊρτιςησ των προώπολογιςμών ξεκινϊ μερικούσ μόνεσ 

πριν αρχύςει το επόμενο οικονομικό ϋτοσ. Γύνονται οι απαραύτητεσ εργαςύεσ, 

ςκϋψεισ και υποβϊλλονται διϊφορεσ προτϊςεισ που αφορούν τουσ ςτόχουσ και 

τισ γενικϋσ κατευθύνςεισ πϊνω ςτισ οπούεσ θα βαςιςτούν οι προώπολογιςμού. 

Ακολουθεύ η πρόβλεψη των πωλόςεων εφαρμόζοντασ ςτατιςτικϋσ και ϊλλεσ 

εμπειρικϋσ μϋθοδοι. Πϊνω ςε αυτϋσ τισ προβλϋψεισ θα ςτηριχθούν οι υπεύθυνοι 

των τμημϊτων για την κατϊρτιςη του προώπολογιςμού πωλόςεων. Αυτό 

ςυμβαύνει γιατύ οι περιςςότερεσ επιχειρόςεισ πραγματοποιούν το μεγαλύτερο 

μϋροσ των εςόδων τουσ ςτην πώληςη των προώόντων και των εμπορευμϊτων 

τουσ.  

Μετϊ την ετοιμαςύα του προώπολογιςμού πωλόςεων θα πρϋπει η 

επιχεύρηςη να προχωρόςει ςτην ετοιμαςύα ςειρϊσ ϊλλων προώπολογιςμών, οι 

οπούοι θεωρούνται απαραύτητοι αλλϊ και προώπόθεςη του προώπολογιςμού 

των πωλόςεων. Με ϊλλα λόγια, αφού ετοιμϊςτηκε ο προώπολογιςμόσ των 

πωλόςεων πρϋπει αμϋςωσ με βϊςη αυτό τον προώπολογιςμό να καταρτιςτεύ ο 

προώπολογιςμόσ παραγωγόσ, ο οπούοσ θα αποτελϋςει τη βϊςη για τον 

καταρτιςμό των προώπολογιςμών ϊμεςων και ϋμμεςων υλικών, τον 

προώπολογιςμό ϊμεςησ εργαςύασ καθώσ και τον προώπολογιςμό των γενικών 

βιομηχανικών εξόδων. Στη ςυνϋχεια , οι προώπολογιςμού αυτού ςυνδυϊζονται με 

ςτοιχεύα από τον προώπολογιςμό πωλόςεων και τον προώπολογιςμό δαπανών 

πωλόςεων και διούκηςησ, προκειμϋνου να καταρτιςτεύ ο προώπολογιςμόσ 

μετρητών. Παρϊλληλα ο ςυνδυαςμόσ όλων αυτών των προώπολογιςμών οδηγεύ 

ςτην κατϊρτιςη των προώπολογιζόμενων αποτελεςμϊτων χρόςησ. Τϋλοσ, τα 

αποτελϋςματα χρόςησ και τα ςτοιχεύα που προκύπτουν από τον προώπολογιςμό 

μετρητών (ταμειακό προώπολογιςμό) ςυμβϊλλουν ςτο ςχεδιαςμό του 

προώπολογιζόμενου ιςολογιςμού, ο οπούοσ αποτελεύ το τελευταύο ςτϊδιο του 

ςυνολικού προώπολογιςμού. Οι ςχϋςεισ μεταξύ των προώπολογιςμών και η 

πορεύα κατϊρτιςόσ τουσ παρουςιϊζεται ςτο επόμενο ςχόμα.  
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Σχόμα 1. Οι ςχϋςεισ μεταξύ των μερών του ςυνολικού προώπολογιςμού 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

(Garrison&Noreen, 2005)  
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2.2 Προώπολογιςμόσ πωλήςεων 
 
Για κϊθε γενικό προώπολογιςμό το ςημεύο εκκύνηςησ εύναι ο 

προώπολογιςμόσ εςόδων από πωλόςεισ, οπούοσ ςτηρύζεται ςε προβλϋψεισ για το 

επύπεδο του αριθμού των μονϊδων που θα πουληθούν και την τιμό πώληςησ για 

καθϋνα από τα προώόντα τησ επιχεύρηςησ. Υπεύθυνοσ για την κατϊρτιςη του 

προώπολογιςμού πωλόςεων εύναι ςυνόθωσ ο διευθυντόσ του τμόματοσ 

marketing τησ επιχεύρηςησ. Οι πληροφορύεσ από το τμόμα ϋρευνασ τησ αγορϊσ 

καθώσ και από πωλητϋσ ό τουσ περιφερειακούσ managers πωλόςεων θα 

αποτελϋςουν τη βϊςη για τον καταρτιςμό του προώπολογιςμού των πωλόςεων. 

Οι προβλϋψεισ των εςόδων από πωλόςεισ εύναι το πλϋον ςημαντικό βόμα, 

καθώσ εύναι δεδομϋνο ότι υπϊρχει πολύ μεγϊλη δυςκολύα να επιτευχθεύ υψηλό 

ακρύβεια ςε τϋτοιου εύδουσ προβλϋψεισ οι οπούεσ ςτηρύζονται ςε μια ςειρϊ από 

πηγϋσ και δεδομϋνα, ενώ παρϊλληλα λαμβϊνονται υπόψη οι ακόλουθοι 

παρϊγοντεσ:  

 Προηγούμενα επύπεδα πωλόςεων και τϊςεισ (για την επιχεύρηςη 

και τον κλϊδο) 

 Γενικϋσ οικονομικϋσ τϊςεισ ( π.χ. αναμϋνεται ανϊπτυξη ό 

ςυρρύκνωςη τησ οικονομύασ) 

 Οικονομικϋσ τϊςεισ ςτο ςυγκεκριμϋνο κλϊδο 

 Εξελύξεισ ςε θϋματα πολιτικόσ 

 Τιμολογιακό πολιτικό τησ επιχεύρηςησ 

 Προγραμματιςμϋνεσ ενϋργειεσ προώθηςησ προώόντων  

 Αναμενόμενεσ αντιδρϊςεισ από τουσ ανταγωνιςτϋσ 

 Ειςαγωγό ςτην αγορϊ νϋων προώόντων 

Σχεδόν πϊντοτε, η διαδικαςύα πρόβλεψησ ξεκινϊ από το επύπεδο πωλόςεων του 

αμϋςωσ προηγούμενου ϋτουσ και τα ςτελϋχη τησ επιχεύρηςησ χρηςιμοποιούν 

οικονομετρικϋσ και ςτατιςτικϋσ μεθόδουσ για την ανϊλυςη των δεδομϋνων, τη 

διαμόρφωςη μοντϋλων και τη διατύπωςη προβλϋψεων. (Δημητρϊσ& Μπϊλλασ, 

2009) 

Για την επιτυχό πρόβλεψη των πωλόςεων ο υπεύθυνοσ ςύνταξησ του 

προώπολογιςμού πωλόςεων λαμβϊνει υπόψη του μια ςειρϊ παραμϋτρων – 

παραδοχών. Αυτϋσ εύναι: 
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 H ειςαγωγό νϋων προώόντων  

 H διακοπό παραγωγόσ και εμπορύασ οριςμϋνων προώόντων  

 H αύξηςη ό τη μεύωςη τιμών και την πολιτικό εκπτώςεων  

 H επϋκταςη ςε νϋεσ περιοχϋσ (αγορϋσ)  

 H  αυξομεύωςη του δυναμικού των πωλόςεων  

 Tο κόςτοσ διανομόσ  

 Τα ϋξοδα προώθηςησ  

 Τα ϋξοδα διαφόμιςησ  

 Τα διϊφορα ϋξοδα πωλόςεων  

 Την οργϊνωςη και προγρϊμματα εκπαύδευςησ πωλητών 

Η όλη προςπϊθεια αποβλϋπει ςτη μεγιςτοπούηςη των πωλόςεων με το ελϊχιςτο 

δυνατό κόςτοσ. Σ’ αυτό θα ςυντελϋςει η χρηςιμοπούηςη αναλυτικών και 

τεχνικών με εκτεταμϋνη χρηςιμοπούηςη των ηλεκτρονικών υπολογιςτών για 

ανϊλυςη και επεξεργαςύα των ςτοιχεύων. ( Ξϋνοσ, 2003) 

Ο ακριβόσ προώπολογιςμόσ πωλόςεων εύναι το κλειδύ για την όλη 

διαδικαςύα του προώπολογιςμού. Όλα τα ϊλλα μϋρη του ςυνολικού 

προώπολογιςμού εξαρτώνται κατϊ κϊποιο τρόπο από τον προώπολογιςμό των 

πωλόςεων. Συνεπώσ, αν καταρτιςτεύ με προχειρότητα, ολόκληρη η υπόλοιπη 

διαδικαςύα κατϊρτιςησ του προώπολογιςμού εύναι, ςε μεγϊλο βαθμό, χϊςιμο 

χρόνου.  

Οι πωλόςεισ θα βοηθόςουν ςτον καθοριςμό του αριθμού των μονϊδων 

που πρϋπει να παραχθούν. Συνεπώσ, ςτη ςυνϋχεια καταρτύζεται ο 

προώπολογιςμόσ παραγωγόσ, ο οπούοσ περιλαμβϊνει τον προώπολογιςμό 

ϊμεςων υλικών, τησ ϊμεςησ εργαςύασ και των γενικών βιομηχανικών εξόδων, 

όπωσ ϋχει αναφερθεύ αναλυτικϊ ςτο κεφϊλαιο 2. Οι προώπολογιςμού αυτού 

ςυνδυϊζονται με ςτοιχεύα από τον προώπολογιςμό πωλόςεων και τον 

προώπολογιςμό δαπανών πωλόςεων και διούκηςησ, και καταρτύζεται ο 

προώπολογιςμόσ μετρητών. Στην ουςύα, ο προώπολογιςμόσ πωλόςεων 

πυροδοτεύ μια αλυςιδωτό αντύδραςη που οδηγεύ ςτην κατϊρτιςη των ϊλλων 

προώπολογιςμών. (Garrison&Noreen, 2005)  
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2.3 Προώπολογιςμόσ παραγωγήσ 

2.3.1 Γενικά  

Ο προώπολογιςμόσ παραγωγόσ εύναι μια εκτύμηςη, μια πρόβλεψη των 

ποςοτότων των προώόντων που πρϋπει να παραχθούν κατϊ την διϊρκεια 

τησ περιόδου του προώπολογιςμού. Για την ετοιμαςύα του 

προώπολογιςμού αυτού πρϋπει πρώτα να αποφαςιςτεύ η πολιτικό που 

αφορϊ το ςχετικό επύπεδο των αποθεμϊτων. Κατόπιν θα προςδιοριςτεύ ο 

ςυνολικόσ αριθμόσ κϊθε προώόντοσ που πρϋπει να παραχθεύ ςτην περύοδο 

του προώπολογιςμού. Τελικϊ θα πρϋπει να γύνει κατανομό και αναλυτικόσ 

προγραμματιςμόσ τησ παραγωγόσ κατϊ χρονικό περύοδο, δηλ. κατϊ 

τρύμηνο, μόνα, βδομϊδα. Γενικϊ περιλαμβϊνει: 

1. Τη χρονικό κατανομό τησ παραγωγόσ κατϊ μόνα, βδομϊδα, μϋρα. Η 

χρονικό κατανομό τησ παραγωγόσ εξαρτϊται από τισ προβλϋψεισ των 

πωλόςεων, από τον αριθμό και τύπο των διϊφορων προώόντων, από τα 

αποθϋματα και το χρόνο προμόθειασ των πρώτων υλών, από το υπϊρχον 

εργατικό δυναμικό και τη δυνατότητα πρόςληψησ και εκπαύδευςησ νϋου 

προςωπικού. Επύςησ ςημαντικό ρόλο παύζουν τα υπϊρχοντα αποθϋματα 

ϋτοιμων προώόντων και οι απαιτόςεισ τησ επιχεύρηςησ για διατόρηςη 

ςυγκεκριμϋνου επιπϋδου τελικών αποθεμϊτων, καθώσ και οι γενικϋσ 

ςυνθόκεσ του κλϊδου ςτον οπούο ανόκει η επιχεύρηςη. Σε όλα αυτϊ θα 

πρϋπει να ςυνεκτιμηθούν οι γενικότερεσ ςυνθόκεσ τησ αγορϊσ και τησ 

οικονομύασ τησ χώρασ ό και οι διεθνεύσ οικονομικϋσ ςυνθόκεσ (όταν 

πρόκειται για εξαγωγϋσ). 

2. Το επύπεδο παραγωγόσ από ϊποψη ποςότητασ και κόςτουσ επηρεϊζεται 

από τουσ ύδιουσ ςχεδόν παρϊγοντεσ όπωσ και η χρονικό κατανομό τησ 

παραγωγόσ. 

3. Τουσ διαθϋςιμουσ παραγωγικούσ ςυντελεςτϋσ (εγκαταςτϊςεισ, 

μηχανόματα, νϋεσ επενδύςεισ για ςυντόρηςη και επϋκταςη) και την 

χρηςιμοποιούμενη παραγωγικό διαδικαςύα και μεθόδουσ παραγωγόσ 

όπωσ και τον απαιτούμενο χρόνο παραγωγόσ. 

4. Τον καθοριςμό των διαφόρων παραγωγικών δαπανών (ϊμεςα και 

ϋμμεςα υλικϊ, ϊμεςη και ϋμμεςη εργαςύα, βοηθητικϊ μϋςα).  
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5. Τον καθοριςμό μεθόδων ελϋγχου ποιότητασ των παραγόμενων 

προώόντων και γενικότερα τησ αποδοτικότητασ του προγρϊμματοσ 

παραγωγόσ. 

 

2.3.2 Οι επιμέρουσ προώπολογιςμοί που ςυνδέονται με την 

παραγωγή 

Θα πρϋπει να επαναλϊβουμε ότι ο προώπολογιςμόσ παραγωγόσ 

αποτελεύ το αρχικό ςτϊδιο προώπολογιςμού τησ παραγωγικόσ 

δραςτηριότητασ. Επιπλϋον του προώπολογιςμού παραγωγόσ υπϊρχουν 

τρεισ  ακόμη κύριοι προώπολογιςμού ςχετικού με την παραγωγό:  

 

1.Ο προώπολογιςμόσ αγορϊσ πρώτων υλών 

Ένα γενικό ςύςτημα προώπολογιςμού περιλαμβϊνει ςτοιχεύα 

για τον ϋλεγχο των διαφόρων υλικών που χρηςιμοποιούνται ςτην 

παραγωγικό διαδικαςύα. Τα ϊμεςα υλικϊ εύναι αυτϊ τα οπούα 

μπορούν τα ταυτιςτούν με ςυγκεκριμϋνα προώόντα και αποτελούν 

μεταβλητό κόςτοσ. Όςα δεν μπορούν να ταυτιςτούν με ςυγκεκριμϋνα 

προώόντα ονομϊζονται ϋμμεςα υλικϊ και περιλαμβϊνονται ςτα Γενικϊ 

Βιομηχανικϊ Έξοδα (Γ.Β.Ε). Στα ϋμμεςα υλικϊ το κόςτοσ τουσ δεν 

προςδιορύζεται εύκολα για κϊθε προώόν.  

Ο προώπολογιςμόσ αγορών πρϋπει να περιλαμβϊνει λεπτομερό 

προώπολογιςμό για την απαιτούμενη ποςότητα και το κόςτοσ α’ 

υλών και ϋνα ςχετικό προώπολογιςμό υλικών.  

Οι εταιρύεσ, οι οπούεσ παρϊγουν προώόντα, όπωσ ϋπιπλα, 

ρουχιςμό και διϊφορουσ τύπουσ ςυςκευών υπολογύζουν τισ 

ποςότητεσ πρώτων υλών και υλικών παραγωγόσ που απαιτούνται με 

βϊςη τα πρότυπα που ϋχουν καθοριςτεύ από μηχανολογικϋσ μελϋτεσ  

ό από την πρακτικό του παρελθόντοσ. Η εφαρμογό των προτύπων 

αυτών ςτο πρόγραμμα παραγωγόσ δύνει τισ απαιτούμενεσ α’ υλών 

και υλικών παραγωγόσ για την περύοδο προώπολογιςμού. 

Επύςησ, καθορύζει τισ αγορϋσ α’ υλών και υλικών παραγωγόσ. 

Όταν καταρτύζεται ο προώπολογιςμόσ  α’ υλών και υλικών 

παραγωγόσ πρϋπει να εξεταςτούν τρεισ παρϊγοντεσ. 1. Οι ποςότητεσ 
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των απαιτούμενων υλικών. 2. Ο χρόνοσ κατϊ τον οπούο τα υλικϊ 

πρϋπει να εύναι διαθϋςιμα. 3. Το κόςτοσ των υλικών. 

Το πρόγραμμα παραγωγόσ, οι τεχνικϋσ προδιαγραφϋσ τησ 

παραγωγόσ και οι μεταβολϋσ ςτα παραγωγικϊ αποθϋματα δύνουν τισ 

αναγκαύεσ πληροφορύεσ για τον καθοριςμό των απαιτούμενων 

ποςοτότων πρώτων υλών. Το πρόγραμμα παραγωγόσ διευκρινύζει 

τον χρόνο κατϊ τον οπούο τα υλικϊ αυτϊ θα χρειαςτούν. Οι τιμϋσ 

αγορϊσ, οι τιμϋσ που ςυμφωνόθηκαν βϊςει ςυμβολαύων και οι 

προβλϋψεισ των τιμών που κϊνει ο υπεύθυνοσ αγορών εύναι αυτϋσ 

που προςδιορύζουν τα κόςτη. Ο πολλαπλαςιαςμόσ των ποςοτότων 

επύ τισ αντύςτοιχεσ τιμϋσ δύνει το εκτιμώμενο κόςτοσ των πρώτων 

υλών και υλικών παραγωγόσ. (Hamilton, 1990) 

Συνοψύζοντασ λοιπόν καταλόγουμε ςτουσ εξόσ τϋςςερισ υπο-

προώπολογιςμούσ που πρϋπει να περιλαμβϊνει ϋνασ προώπολογιςμόσ 

αγορών:  

1. Προώπολογιςμόσ Α’ υλών ( ςε ποςότητα κϊθε α’ ύλησ, ανϊ χρονικό 

διϊςτημα , προώόν και κϋντρο ευθύνησ). 

2. Προώπολογιςμόσ Αποθεμϊτων α’ υλών ( ςε ποςότητα και κόςτοσ, η 

διαφορϊ μεταξύ προώπολογιςμού και παραγωγόσ αποτελεύ την 

αύξηςη ό τη μεύωςη του προώπολογιςμού των αποθεμϊτων α’ υλών) 

3. Προώπολογιςμόσ αγορών α’ υλών (προγραμματιςθεύςεσ ποςότητεσ, 

κόςτοσ αγορϊσ, ημερομηνύεσ παρϊδοςησ) 

4. Προώπολογιςμόσ κόςτουσ α’ υλών που χρηςιμοποιόθηκαν (Μηλιώτη, 

1998) 

 

2.Ο προώπολογιςμόσ ϊμεςησ εργαςύασ 

Βαςικό παρϊγοντα του κόςτουσ των παραγόμενων προώόντων 

αποτελεύ και η ϊμεςη εργαςύα. Σε πολλϋσ επιχειρόςεισ το κόςτοσ 

εργαςύασ εύναι πολύ μεγαλύτερο από το ςυνολικό κόςτοσ των υλών 

και των γενικών βιομηχανικών εξόδων. Ακόμα κι αν αυτό δεν 

ςυμβαύνει απαιτεύται πϊντοτε μελϋτη και ςυςτηματικόσ ϋλεγχοσ του 

κόςτουσ τησ ϊμεςησ εργαςύασ. Ο προγραμματιςμόσ και ο ϋλεγχοσ του 

κόςτουσ εργαςύασ περιλαμβϊνει:  
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1. τον καθοριςμό των αναγκών ςε ανθρώπινο δυναμικό, 

2. την πρόςληψη του προςωπικού, 

3. την επιμόρφωςη και εκπαύδευςη αυτού, 

4. τον καθοριςμό αρμοδιοτότων και περιγραφόσ του ϋργου, 

5. την εκτύμηςη τησ απόδοςησ, 

6.  τισ διαπραγματεύςεισ με ςυνδικαλιςτικϊ όργανα, 

7. τον καθοριςμό μεθόδων και ημερομιςθύων, 

8. την προαγωγό, αύξηςη μιςθών και την πολιτικό των 

απολύςεων, 

9. την παροχό κινότρων για αύξηςη τησ παραγωγικότητασ, 

10. τη ςυμμετοχό ςτη λόψη αποφϊςεων. 

Ο προώπολογιςμόσ ϊμεςησ εργαςύασ διαφϋρει από τον 

προώπολογιςμό πληρωμών εξόδων ϊμεςησ εργαςύασ, καθώσ κύριο 

αντικεύμενο του ςυγκεκριμϋνου προώπολογιςμού εύναι η μελϋτη τησ 

ποςότητασ των εργαζομϋνων και τησ διαθεςιμότητϊσ τουσ 

προκειμϋνου να ςυνεχιςτεύ απρόςκοπτα η παραγωγικό διαδικαςύα. 

(Τςακλϊγκανοσ, 2009) 

Το κόςτοσ τησ ϊμεςησ εργαςύασ για την παραγωγό μιασ 

μονϊδασ προώόντοσ καθορύζεται ωσ το ϊθροιςμα των γινομϋνων τησ 

ποςότητασ εργαςύασ (μονϊδεσ χρόνου εργαςύασ) επύ το κόςτοσ ανϊ 

μονϊδα χρόνου εργαςύασ (ώρα) για κϊθε κατηγορύα ϊμεςησ εργαςύασ 

που χρηςιμοποιεύται ςτην παραγωγό μια μονϊδασ προώόντοσ. Το 

κόςτοσ εργαςύασ περιλαμβϊνει τόςο την ωριαύα αμοιβό των 

εργαζομϋνων, όςο και τα παρεπόμενα ϋξοδα μιςθοδοςύασ.  

Έτςι για τον προςδιοριςμό του πρότυπου κόςτουσ ϊμεςησ 

εργαςύασ χρειϊζεται να καθοριςθούν: 

1. πρότυπη ποςότητα ϊμεςησ εργαςύα 

2. το πρότυπο κόςτοσ ϊμεςησ εργαςύασ 

ςτοιχεύα που απαιτούνται ανϊ κατηγορύα ϊμεςησ εργαςύασ, υπό 

κανονικϋσ ςυνθόκεσ για την παραγωγό μιασ μονϊδασ προώόντοσ. 

(Δημητρϊσ& Μπϊλλασ, 2009) 
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3. Ο προώπολογιςμόσ γενικών βιομηχανικών εξόδων  

Για να παραχθούν τα προώόντα δεν αρκούν η ϊμεςη εργαςύα και 

οι πρώτεσ ύλεσ. Απαιτούνται και ϊλλα ϋξοδα, τα γενικϊ βιομηχανικϊ 

ϋξοδα (Γ.Β.Ε) τα οπούα αποτελούνται από τα ϋμμεςα υλικϊ, τα ϋμμεςα 

εργατικϊ και όλα τα διϊφορα ϋξοδα που ςχετύζονται με την 

παραγωγικό διαδικαςύα και δεν μπορεύ εύκολα να εκτιμηθεύ το 

κόςτοσ τουσ ανϊ μονϊδα. 

Τα Γ.Β.Ε. δεν ςχετύζονται ϊμεςα με τισ μονϊδεσ προώόντοσ όπωσ 

ςυμβαύνει με τισ πρώτεσ ύλεσ και την ϊμεςη εργαςύα. Παραδεύγματα 

τϋτοιων εξόδων εύναι το ηλεκτρικό ρεύμα, η ςυντόρηςη, η επύβλεψη, 

ο ςχεδιαςμόσ τησ παραγωγόσ, οι αποςβϋςεισ των κτιριακών 

εγκαταςτϊςεων και του μηχανολογικού εξοπλιςμού και τα 

αςφϊλιςτρα.  

Η ϋμμεςη ςχϋςη των Γ.Β.Ε. με το παραγόμενο προώόν κϊνει το 

ϋργο του προώπολογιςμού τουσ αρκετϊ δύςκολο. Πρϋπει, όμωσ, να 

υπολογύζονται και να παρακολουθούνται ςτενϊ, αφού ςτισ 

περιςςότερεσ επιχειρόςεισ τα Γ.Β.Ε. αποτελούν μεγϊλο μϋροσ των 

δαπανών παραγωγόσ.  

Αν και τα Γ.Β.Ε. δεν ςχετύζονται ϊμεςα με τισ παραγόμενεσ 

μονϊδεσ, ςχετύζονται εντούτοισ με το επύπεδο τησ παραγωγικόσ 

δραςτηριότητασ που αναπτύςςεται. Κατϊ την προετοιμαςύα των 

διϊφορων προώπολογιςμών δαπανών, ο υπεύθυνοσ για την 

κατϊρτιςη του προώπολογιςμού Γ.Β.Ε. και οι αναλυτϋσ κόςτουσ, 

χρηςιμοποιούν αριθμητικϊ ςτοιχεύα αναφορικϊ με παραγόμενεσ 

ποςότητεσ κϊθε προώόντοσ. Χρηςιμοποιούν, επύςησ, ςε μεγϊλο βαθμό 

και διϊφορα ποςοτικϊ ςτοιχεύα από το παρελθόν. Τα ςτοιχεύα αυτϊ 

περιλαμβϊνουν λογιςτικϋσ εκθϋςεισ οι οπούεσ εμφανύζουν 

πραγματικϊ αριθμητικϊ δεδομϋνα ςχετικϊ με τον όγκο παραγωγόσ, 

τισ ώρεσ εργαςύασ και το μϋροσ των Γ.Β.Ε. που αφορϊ το κόςτοσ 

εργαςύασ.   

Τα ςυνολικϊ Γ.Β.Ε. αποτελούνται από το ϊθροιςμα των 

ςταθερών και των μεταβλητών  Γ.Β.Ε. Έτςι, για τον προςδιοριςμό 
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του πρότυπου κόςτουσ Γ.Β.Ε. ανϊ μονϊδα δραςτηριότητασ, 

απαιτεύται να προςδιοριςθούν: 

1. Τα προώπολογιςμϋνα ςταθερϊ Γ.Β.Ε. 

2. Τα προώπολογιςμϋνα μεταβλητϊ Γ.Β.Ε.  

3. Η κανονικό δραςτηριότητα 

4. Η προώπολογιςμϋνη δραςτηριότητα 

Η βαςικό αιτύα για το γεγονόσ ότι πραγματοποιεύται χωριςτϊ ο 

προώπολογιςμόσ των πρότυπων ςταθερών Γ.Β.Ε. και των πρότυπων 

μεταβλητών Γ.Β.Ε ανϊ μονϊδα δραςτηριότητασ εύναι το γεγονόσ ότι 

χρηςιμοποιεύται διαφορετικό βϊςη για τον υπολογιςμό τουσ και ςτη ςυνϋχεια 

για τον καταλογιςμό τουσ. Πρόκειται πρακτικϊ για τουσ ςυντελεςτϋσ 

καταλογιςμού των ςταθερών Γ.Β.Ε. και των μεταβλητών Γ.Β.Ε. (Δημητρϊσ& 

Μπϊλλασ, 2009) 

 

2.3.3 Πολιτική των αποθεμάτων 

Σε πολλϋσ επιχειρόςεισ τα αποθϋματα εμπορευμϊτων και πρώτων υλών 

μπορεύ να αποτελούν μια ςχετικϊ ςημαντικό επϋνδυςη και δυνατόν να 

επηρεϊζουν ςημαντικϊ την όλη λειτουργύα τησ επιχεύρηςησ. Συγκεκριμϋνα κϊθε 

διεύθυνςη ό κλϊδοσ τησ επιχεύρηςησ μπορεύ να απαιτεύ διαφορετικό επύπεδο 

αποθεμϊτων για να πετύχει τουσ επύ μϋρουσ ςτόχουσ του, που ςυνόθωσ εύναι 

αςυμβύβαςτα μεταξύ τουσ: 

- Η διεύθυνςη πωλόςεων απαιτεύ υψηλό επύπεδο αποθεμϊτων ϋτοιμων 

προώόντων για να αντιμετωπύζει αμϋςωσ τη ζότηςη και να ικανοποιεύ 

όλουσ τουσ πελϊτεσ. 

- Η διεύθυνςη παραγωγόσ απαιτεύ υψηλϊ επύπεδα πρώτων υλών για να 

εξαςφαλύςει απρόςκοπτη ςυνϋχιςη τησ παραγωγικόσ διαδικαςύασ και για 

να πετύχει μια ςταθερό παραγωγό απαιτεύ μια ελαςτικό πολιτικό όςον 

αφορϊ τα αποθϋματα ϋτοιμων προώόντων. Η διεύθυνςη αγορών απαιτεύ 

και αυτό μια ελαςτικό πολιτικό αποθεμϊτων πρώτων υλών γιατύ μεγϊλεσ 

αγορϋσ (ςημαντικών ποςών) ελαχιςτοποιούν το κατϊ μονϊδα κόςτοσ 

αγορών καθώσ και τα ςυνολικϊ ϋξοδα αγορών. 

- Η οικονομικό διεύθυνςη απαιτεύ χαμηλϊ επύπεδα αποθεμϊτων τόςο 

πρώτων υλών όςο και ϋτοιμων προώόντων γιατύ τα χαμηλϊ αποθϋματα 



~ 33 ~ 
 

ελαχιςτοποιούν τισ απαιτόςεισ επενδύςεων (μετρητών) ςε αποθϋματα 

καθώσ επύςησ μειώνουν το κόςτοσ αποθόκευςησ και ςυντόρηςησ των 

αποθεμϊτων. 

Οι ςτόχοι τησ πολιτικόσ των αποθεμϊτων πρϋπει να εύναι ο 

προγραμματιςμόσ του ϊριςτου επιπϋδου τησ επϋνδυςησ ςε αποθϋματα και δια 

μϋςου του ελϋγχου των αποθεμϊτων να διατηρηθούν όςο εύναι δυνατόν τα 

ϊριςτα αυτϊ επύπεδα. 

Η πολιτικό των αποθεμϊτων πρϋπει να εύναι τϋτοια ώςτε να 

αποφεύγονται υψηλϊ αποθϋματα τα οπούα προκαλούν δυςβϊςτακτο κόςτοσ 

αποθόκευςησ και διατόρηςησ, μεγϊλουσ κινδύνουσ και επϋνδυςη ςημαντικών 

ποςών και χαμηλϊ (ανεπαρκό) αποθϋματα τα οπούα εμποδύζουν την 

πραγματοπούηςη των πωλόςεων και την ομαλό παραγωγικό διαδικαςύα 

δημιουργώντασ ϋτςι ςημαντικϊ ϋξοδα από την ϋλλειψη των αποθεμϊτων. 

Ο ςκοπόσ του προγραμματιςμού και ελϋγχου των αποθεμϊτων εύναι να 

εξιςορροπούν τισ αιχμϋσ των πωλόςεων, των αγορών πρώτων υλών και τησ 

παραγωγόσ των προώόντων. Αποτυχύα ςωςτού προγραμματιςμού και ελϋγχου 

ϋχει ςαν αποτϋλεςμα εύτε την αποθεματοπούηςη ςε μεγϊλο βαθμό με διόγκωςη 

των ςχετικών εξόδων εύτε την ϋλλειψη αποθεμϊτων με τισ γνωςτϋσ πϊλι 

ςυνϋπειεσ ςτο κόςτοσ τησ επιχεύρηςησ. Η πολιτικό των αποθεμϊτων θα πρϋπει 

να περιλαμβϊνει τη δημιουργύα κανόνων όπωσ καθοριςμού του ελϊχιςτου και 

μϋγιςτου ποςού  αποθεμϊτων, τον καθοριςμό τησ αποδεκτόσ κυκλοφοριακόσ 

ταχύτητασ των αποθεμϊτων καθώσ επύςησ και την εφαρμογό τεχνικών και 

μεθόδων που θα εξαςφαλύςει τα απαιτούμενα επύπεδα των αποθεμϊτων. 

Για τον καθοριςμό τησ πολιτικόσ των αποθεμϊτων των ϋτοιμων 

προώόντων το management θα πρϋπει να λϊβει υπόψη τουσ παρακϊτω 

ςημαντικούσ παρϊγοντεσ: 

1. Τισ απαιτούμενεσ ποςότητεσ για την ικανοπούηςη των πωλόςεων. Η 

λύςη του προβλόματοσ αυτού βαςύζεται ςτον προώπολογιςμό των 

πωλόςεων και τη ςχετικό εποχικότητα τησ ζότηςησ. 

2. Το χρόνο διατηρόςεωσ των προώόντων (ευπϊθεια και ευαιςθηςύα 

αυτών). 

3. Τη διϊρκεια τησ παραγωγικόσ διαδικαςύασ. 
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4. Την επϊρκεια των κεφαλαύων για τη χρηματοδότηςη των 

παραγομϋνων αποθεμϊτων πολύ νωρύτερα από την αναμενόμενη 

πώληςη. 

5. Τη διαθεςιμότητα των αποθηκευτικών χώρων και τισ ευκολύεσ και 

εξοπλιςμό αποθόκευςησ. 

6. Το κόςτοσ αποθόκευςησ και διατόρηςησ των αποθεμϊτων (κόςτοσ 

εργαςύασ, κεφαλαύων, φόρων, αςφϊλειασ, ενούκια, αποςβϋςεισ, 

μεταφορϋσ, φθορϋσ, κλοπϋσ, οικονομικόσ και τεχνολογικόσ 

απαξύωςησ, διοικητικών εξόδων κλπ.). 

7. Πρόβλεψη για ελλεύψεισ πρώτων υλών. 

8. Πρόβλεψη νια ανεπϊρκεια ειδικευμϋνησ εργαςύασ. 

9. Πρόβλεψη για τυχόν αύξηςη τιμών. 

10. Πρόβλεψη για τυχόν απεργύεσ, καταλόψεισ, αποκλειςμό 

μεταφορικών μϋςων κλπ. 

11. Πρόβλεψη για μεταβολό εργατικών νόμων, ςυλλογικών 

ςυμβϊςεων, εργατικών και βιομηχανικών ςχϋςεων και 

κοινωνικοποιόςεων. 

12. Τουσ διϊφορουσ κινδύνουσ που ςυνεπϊγεται η διατόρηςη 

αποθεμϊτων όπωσ η μεύωςη ζότηςησ, η αλλαγό μόδασ και 

ςυνηθειών, η πτώςη τησ τιμόσ.  

Ακόμη εύναι βαςικό ότι μια ςυγκεκριμϋνη πολιτικό αποθεμϊτων 

εφαρμόζεται ςυνεχώσ και το ότι η ευθύνη για προγραμματιςμό και ϋλεγχο 

ανατύθεται ςε ςυγκεκριμϋνα ϊτομα. Βϋβαια θα πρϋπει και να ϋχει αναπτυχθεύ 

ϋνα ςύςτημα επικοινωνύασ μεταξύ των ατόμων που να πληροφορεύ τη διούκηςη 

ςχετικϊ με τον ϋλεγχο των αποθεμϊτων.   

Μερικού από τουσ παραπϊνω παρϊγοντεσ ςυμπληρώνουν ό 

αντιςτρατεύονται μεταξύ τουσ. Εκεύνο που ϋχει ςημαςύα εύναι ότι μια ϊριςτη 

πολιτικό αποθεμϊτων αντανακλϊ την ελαχιςτοπούηςη του κόςτουσ μεταξύ 

όλων των παραπϊνω παραγόντων. (Τςακλϊγκανοσ, 2009) 

  

2.4 Προώπολογιςμόσ δαπανών πωλήςεων και διοίκηςησ 

Ο προώπολογιςμόσ δαπανών πωλόςεων και διούκηςησ αναφϋρει τισ 

προώπολογιζόμενεσ δαπϊνεσ για ϊλλουσ τομεύσ πλην του τομϋα τησ παραγωγόσ. 
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Στουσ μεγϊλουσ οργανιςμούσ ο προώπολογιςμόσ αυτόσ θα εύναι ςυνϊθροιςη 

πολλών μικρότερων, επιμϋρουσ προώπολογιςμών που υποβϊλλουν οι διευθυντϋσ 

τμημϊτων και ϊλλα ςτελϋχη υπεύθυνα για δαπϊνεσ πωλόςεων και δαπϊνεσ 

διούκηςησ. Για παρϊδειγμα, ο διευθυντόσ του τμόματοσ μϊρκετινγκ ενόσ 

μεγϊλου οργανιςμού υποβϊλλει προώπολογιςμό ςτον οπούο αναφϋρει 

λεπτομερώσ τισ διαφημιςτικϋσ δαπϊνεσ για κϊθε περύοδο προώπολογιςμού.  

 

2.5 Προώπολογιςμόσ μετρητών ή ταμειακόσ προώπολογιςμόσ 

Ο προώπολογιςμόσ μετρητών περιλαμβϊνει τϋςςερα ςημαντικϊ τμόματα: 

1. To τμόμα ειςπρϊξεων 

2. Το τμόμα εκταμιεύςεων  

3. Το τμόμα ταμειακών ελλειμμϊτων ό πλεοναςμϊτων 

4. Το τμόμα χρηματοδότηςησ 

Το τμόμα ειςπρϊξεων περιλαμβϊνει ϋναν κατϊλογο με όλεσ τισ ειςροϋσ 

μετρητών, πλην των χρηματοδοτόςεων, που αναμϋνονται ςτη διϊρκεια τησ 

περιόδου ςτην οπούα αναφϋρεται ο προώπολογιςμόσ. Κατϊ κανόνα η κυριότερη 

πηγό ειςπρϊξεων θα εύναι οι πωλόςεισ.  

Το τμόμα εκταμιεύςεων περιλαμβϊνει όλεσ τισ πληρωμϋσ με μετρητϊ που 

ϋχουν προγραμματιςτεύ για την περύοδο ςτην οπούα αναφϋρεται ο 

προώπολογιςμόσ. Οι πληρωμϋσ αυτϋσ αφορούν αγορϋσ πρώτων υλών, ϊμεςησ 

εργαςύασ, γενικϊ βιομηχανικϊ ϋξοδα. (Garrison&Noreen, 2005) 

Ο καθοριςμόσ των πιθανών ειςροών και εκροών μετρητών επιτρϋπει την 

πιθανό εκτύμηςη τησ ταμειακόσ θϋςησ τησ επιχεύρηςησ για την περύοδο του 

προώπολογιςμού. Η εκτύμηςη τησ ταμειακόσ θϋςησ θα καθορύςει: 

1. Τισ ανϊγκεσ για χρηματοδότηςη για να καλυφθούν τα προβλεπόμενα 

ελλεύμματα μετρητών ό 

2. Τον προγραμματιςμό βραχυχρόνιων επενδύςεων ώςτε να επενδυθεύ 

παραγωγικϊ το προβλεπόμενο πλεόναςμα μετρητών.  

Κατϊ κανόνα ο προώπολογιςμόσ μετρητών πρϋπει να αναλύεται ςε 

χρονικϋσ περιόδουσ όςο το δυνατό μικρότερησ διϊρκειασ. Αν η περύοδοσ ϋχει 

μεγϊλη διϊρκεια μπορεύ να ςυγκαλυφθούν ςημαντικϋσ διακυμϊνςεισ ςτα 

υπόλοιπα ταμεύου. Η διακύμανςη των διαθϋςιμων μετρητών οφεύλεται ςε 

διακυμϊνςεισ των αναγκών τησ παραγωγόσ και οι οπούεσ μπορεύ να εύναι 
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ϋντονεσ όταν πρόκειται για εποχιακϊ προώόντα και όταν η περύοδοσ παραγωγόσ 

δεν ςυμπύπτει με την περύοδο κατανϊλωςησ. Στισ περιπτώςεισ αυτϋσ οι καλϊ 

διοικούμενεσ χρηματοοικονομικϊ επιχειρόςεισ διατηρούν ϋνα ςημαντικό 

υπόλοιπο μετρητών, το οπούο ςυνόθωσ εύναι γνωςτό ςαν ελϊχιςτο υπόλοιπο 

μετρητών , ώςτε να μην αναγκαςτούν να προςφεύγουν ολοϋνα ςε βραχυχρόνιο 

δανειςμό.   

Η προετοιμαςύα του ταμειακού προγρϊμματοσ ανόκει ςτην αρμοδιότητα 

του διευθυντό οικονομικών υπηρεςιών. Επειδό όμωσ η ετοιμαςύα του ταμειακού 

προγρϊμματοσ βαςύζεται ςε πολλούσ ϊλλουσ προώπολογιςμούσ και 

προγρϊμματα, απαιτεύται και η ςυνεργαςύα με τουσ διευθυντϋσ ϊλλων 

τμημϊτων και διευθύνςεων. Μόνο με τη ςυνεργαςύα θα εύναι περιςςότερο 

ρεαλιςτικόσ και δεν θα απϋχει από την πραγματικότητα, δημιουργώντασ μικρϋσ 

αποκλύςεισ. Ο προώπολογιςμόσ μετρητών ό ταμειακόσ, ςυνόθωσ ετοιμϊζεται 

αφού ϋχουν ετοιμαςτεύ όλοι οι ϊλλοι προώπολογιςμού περιόδου. (Τςακλϊγκανοσ, 

2009)  

 

2.6 Προώπολογιζόμενα αποτελέςματα χρήςησ 

Τα προώπολογιζόμενα αποτελϋςματα χρόςησ μπορούν να καταρτιςτούν με 

βϊςη τα δεδομϋνα που προϋκυψαν από τουσ προηγούμενουσ προώπολογιςμούσ. 

Αποτελούν μια από τισ βαςικότερεσ εκθϋςεισ ςτη διαδικαςύα κατϊρτιςησ του 

προώπολογιςμού. Δεύχνουν τα ςχεδιαζόμενα κϋρδη τησ εταιρύασ για την επόμενη 

διαχειριςτικό περύοδο και παύζουν ρόλο προτύπου αναφορϊσ με βϊςη το οπούο 

μπορεύ να μετρηθεύ η μετϋπειτα απόδοςη τησ εταιρύασ.  

 

2.7 Προώπολογιζόμενοσ ιςολογιςμόσ 

  Ο προώπολογιζόμενοσ ιςολογιςμόσ καταρτύζεται με αφετηρύα τον 

τρϋχοντα ιςολογιςμό, οπούοσ προςαρμόζεται λαμβϊνοντασ υπόψη τα δεδομϋνα 

που εμφανύζονται ςτουσ ϊλλουσ προώπολογιςμούσ. Μερικϊ από τα δεδομϋνα 

που εμφανύζονται ςτον προώπολογιζόμενο ιςολογιςμό ϋχουν ληφθεύ από τον 

προηγούμενο ιςολογιςμό τησ εταιρύασ. Ο προώπολογιζόμενοσ ιςολογιςμόσ 

απεικονύζει την επύδραςη ολόκληρου του προγρϊμματοσ τησ επιχεύρηςησ τόςο 
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του ενεργητικού και του παθητικού όςο και τη διόρθωςό τουσ. 

(Garrison&Noreen, 2005) 

 

2.8 Διάφοροι άλλοι προώπολογιςμοί  

Εκτόσ από τουσ προώπολογιςμούσ που αναφϋραμε πιο πϊνω που βοηθούν 

ουςιαςτικϊ ςτην κατϊρτιςη του ςυνολικού προώπολογιςμού, υπϊρχουν 

επιπλϋον και οι εξόσ:  

 

 Στατικόσ προώπολογιςμόσ  

Ένασ ςτατικόσ προώπολογιςμόσ καταρτύζεται ςτην αρχό τησ περιόδου 

προώπολογιςμού και ιςχύει μόνο για το ςχεδιαζόμενο επύπεδο 

δραςτηριότητασ. Η προςϋγγιςη του ςτατικού προώπολογιςμού εύναι 

κατϊλληλη για ςχεδιαςμό, αλλϊ εύναι ανεπαρκόσ για να αξιολογηθεύ το πόςο 

καλϊ ελϋγχεται το κόςτοσ. 

 

 Ελαςτικόσ ό ευϋλικτοσ προώπολογιςμόσ  

Ο ελαςτικόσ προώπολογιςμόσ αναφϋρεται ςυνόθωσ ςτα γενικϊ βιομηχανικϊ 

ϋξοδα. Ο ϋλεγχοσ των εξόδων αυτών κυρύωσ επιτυγχϊνεται μϋςω των 

ελαςτικών προώπολογιςμών για τα διϊφορα κϋντρα κόςτουσ τησ 

επιχεύρηςησ. Ο ελαςτικόσ προώπολογιςμόσ εύναι ςτην πραγματικότητα μια 

ςειρϊ από ατομικούσ προώπολογιςμούσ που δεύχνουν ποιο θα εύναι το ύψοσ 

του κόςτουσ για τα διϊφορα επύπεδα παρϊγωγησ των κϋντρων 

κόςτουσ.(Τςακλϊγκανοσ, 2009) 

 

 Συνεχόσ ό διαρκόσ προώπολογιςμόσ  

Πολλϋσ επιχειρόςεισ χωρύζουν το ϋτοσ του προώπολογιςμού τουσ ςε τϋςςερα 

τρύμηνα, ςτη ςυνϋχεια το πρώτο τρύμηνο υποδιαιρεύται ςε μόνεσ και γύνεται 

η κατϊρτιςη μηνιαύων προώπολογιςμών. Ο υπολογιςμόσ των κοντινών 

αυτών μπορεύ ςυχνϊ να γύνει με ςημαντικό ακρύβεια. Τα ςτοιχεύα που 

αφορούν τα τρύα τελευταύα τρύμηνα μπορεύ να εμφανύζονται μόνο ωσ ςύνολα 

τριμόνου. Καθώσ προχωρεύ ο χρόνοσ τα ςτοιχεύα για το δεύτερο τρύμηνο 

αναλύονται ςε μηνιαύα ποςϊ ύςτερα τα ςτοιχεύα του τρύτου τριμόνου, και 
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ούτω κϊθε εξόσ. Η προςϋγγιςη αυτό ϋχει το πλεονϋκτημα ότι απαιτεύ 

περιοδικό αναθεώρηςη και επανεκτύμηςη των ςτοιχεύων του 

προώπολογιςμού ςε όλη την διϊρκεια του ϋτουσ. (Πανουργύα, 1964) 

 

 Προώπολογιςμόσ μηδενικόσ βϊςησ  

Ο προώπολογιςμόσ μηδενικόσ βϊςησ αποτελεύ μια νϋα μεθοδολογύα ςτην 

κατϊςτρωςη των ετόςιων προώπολογιςμών, οποιουδόποτε οργανιςμού 

ανεξϊρτητα αν εύναι δημόςιοσ ό ιδιωτικόσ. Η νϋα μεθοδολογύα απαιτεύ από 

κϊθε μϊνατζερ να αιτιολογόςει με κϊθε λεπτομϋρεια, αρχύζοντασ πϊντοτε 

από το μηδϋν (ς’ αυτό αποτελεύ τη ονομαςύα του), ολόκληρο τον 

προώπολογιςμό και επύςησ να δικαιολογόςει τισ δαπϊνεσ ακόμη και των 

πλϋον μικρών ποςών, και πώσ τελικϊ μπορούςε να εκτελϋςει την εργαςύα 

του με τον καλύτερο δυνατό τρόπο.(Τςακλϊγκανοσ, 2009) 
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Κεφάλαιο 3  
Μελέτη Περίπτωςησ-ύνταξη του Προώπολογιςμού 

2015 τησ εταιρίασ ςποροφύτων ΄΄AGROSPLANTS  A.E.΄΄ 

 
3.1 Παρουςίαςη τησ εταιρίασ 

3.1.1 Προφίλ και ιςτορικά ςτοιχεία 

Η ανώνυμη εταιρύα με την επωνυμύα   «AGROSPLANTSA.E.» ιδρύθηκε  το 

2005. Η κύρια δραςτηριότητα τησ εταιρύασ εύναι η παραγωγό και εμπορύα 

ςποροφύτων . Η δραςτηριότητα αυτό περιλαμβϊνει ϋρευνα, παραγωγό  και 

εμπορύα ςποροφύτων λαχανοκομύασ και εν γϋνει κηπευτικών φυτών ,καθώσ και 

την  τυποπούηςη και ςυςκευαςύα τουσ.  

Το 2010 η εταιρύα επιδιώκοντασ την ανϊπτυξη τησ ςτα Βαλκϊνια 

αποφαςύζει την ςυνεργαςύα με  Βουλγαρικό εταιρύα  με ϋδρα την Σόφια και  

ςκοπό την  διϊθεςη ςποροφύτων λαχανοκομύασ νϋασ τεχνολογύασ ςτην 

Βουλγϊρικη αγορϊ. 

Το 2012 η εταιρύα προχωρϊ ςτην υλοπούηςη νϋασ επϋνδυςησ με ςτόχο την 

μαζικό παραγωγό εμβολιαςμϋνων φυτών ενόσ προώόντοσ το οπούο ενςωματώνει 

την τελευταύα λϋξη τησ τεχνολογύασ ςτον χώρο τησ λαχανοκομύασ. 

Η εταιρύα  απαςχολεύ περύπου  30 ϊτομα ωσ μόνιμο προςωπικό και  εώσ 80 

ϊτομα ωσ ϋκτακτο προςωπικό, οι ιδιόκτητεσ εγκαταςτϊςεισ τησ βρύςκονται ςτο 

νομό Βοιωτύασ και περιλαμβϊνουν 20 ςτρϋμματα ςύγχρονων θερμοκηπύων με 

δυνατότητα ςυνεχούσ παραγωγόσ καθ'όλη την διϊρκεια του ϋτουσ υπό πλόρωσ 

ελεγχόμενεσ ςυνθόκεσ. 

 

3.1.2 τρατηγική τησ επιχείρηςησ και ανταγωνιςτικέσ ςτρατηγικέσ 

Η εταιρύα προςηλωμϋνη ςτο πλϊνο τησ ιςχυρόσ ανϊπτυξησ τησ τα 

τελευταύα χρόνια ϋχει υλοποιόςει μεγϊλα  επενδυτικϊ προγρϊμματα που 

αφορούν κυρύωσ  ςτην  αναβϊθμιςη του παραγωγικού μηχανολογικού τησ 

εξοπλιςμού ςε ςυνδυαςμό με την υιοθϋτηςη νϋων παραγωγικών διαδικαςιών. 

Προκειμϋνου λοιπόν  να αποκτόςει ανταγωνιςτικό πλεονϋκτημα ϋναντι των 

ανταγωνιςτών τησ και ϋχοντασ εξαςφαλιςμϋνο ςε αυτόν τη φϊςη το 

απαραύτητο τεχνολογικό υπόβαθρο  εςτιϊζει ςτον ςχεδιαςμό και την παραγωγό 

προώόντων υψηλών προδιαγραφών και ςυγκεκριμϋνα εμβολιαςμϋνων 
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ςποροφύτων  εκμεταλλευόμενη και  το υψηλό επύπεδο του ανθρώπινου 

δυναμικού τησ κυρύωσ ςτον τομϋα τησ ϋρευνασ .  Μϋςα από την ςτρατηγικό αυτό 

η εταιρύα προςπαθεύ να διαφοροποιηθεύ από τον ανταγωνιςμό ειςϊγοντασ 

πρώτη ςτην αγορϊ προώόντα  υψηλόσ  προςτιθϋμενησ  αξύασ. 

Η εταιρύα προςφϋροντασ ςτην αγορϊ προώόντα (εμβολιαςμϋνα φυτϊ) που 

ελαχιςτοποιούν την χρόςη αγροχημικών   ανταποκρύνεται  πλόρωσ  ςτο 

ςύγχρονο μοντϋλο διατροφόσ που  απαιτεύ από την βιομηχανύα   τρόφιμα με 

ελϊχιςτη ϋωσ μηδενικό επιβϊρυνςη από την χρόςη αγροχημικών , μειώνοντασ 

παρϊλληλα ςε  ςημαντικό βαθμό   και το κόςτοσ παραγωγόσ για τον τελικό 

χρόςτη. Η εταιρύα ςτοχεύει μϋςα από την υλοπούηςη του επιχειρηματικού τησ 

πλϊνου τησ ερχόμενησ τριετύασ το οπούο προβλϋπει και  την περαιτϋρω 

γεωγραφικό επϋκταςη  των δραςτηριοτότων τησ,  να κατακτόςει ηγετικό θϋςη 

πλϋον ςτον χώρο τησ αγορϊσ των ςποροφύτων ςτον ευρύτερο βαλκανικό χώρο. 

Η επιχεύρηςη προςδοκϊ  μϋςα από την ωρύμανςη  των νϋων παραγωγικών 

διαδικαςιών ςε ςυνδυαςμό με την περαιτϋρω βελτιςτοπούηςη τουσ την επύτευξη 

ςτο ϊμεςο μϋλλον ακόμη χαμηλότερου κόςτουσ παραγωγόσ με ςτόχο την 

ανακατανομό των εξοικονομούμενων πόρων , την ενύςχυςη τησ λειτουργικόσ 

τησ κερδοφορύασ, την ανϊπτυξη και τοποθϋτηςη ςτην αγορϊ  νϋων προώόντων. 

 

3.2  Η οργάνωςη και οι ενέργειεσ κατάρτιςησ 

τουπροώπολογιςμού 

 

3.2.1 Σα ςτάδια προετοιμαςίασ  

α) Μερικούσ μόνεσ πριν αρχύςει το επόμενο οικονομικό ϋτοσ γύνονται οι 

απαραύτητεσ εργαςύεσ και ςκϋψεισ για τον προώπολογιςμό. Εύναι το πρώτο 

ςτϊδιο τησ προετοιμαςύασ του, όπου Θα διατυπωθούν ςκϋψεισ, νϋεσ ιδϋεσ και Θα 

καθοριςθούν γενικότερα οι ςτόχοι και οι γενικϋσ κατευθύνςεισ πϊνω ςτισ οπούεσ 

Θα βαςιςτεύ η κατϊρτιςη τον προώπολογιςμού. Σ' αυτό το ςτϊδιο οι επύ μϋρουσ 

διευθύνςεισ Θα πληροφορηθούν τουσ γενικότερουσ ςτόχουσ τησ επιχεύρηςησ, 

και Θα γύνει η ανϊθεςη ευθυνών, για την προετοιμαςύα, ςύνταξη, 

παρακολούθηςη και εκτϋλεςη του προώπολογιςμού, ςτα αρμόδια όργανα. 

Πρϋπει ακόμη να ληφθούν υπόψη η δυναμικότητα τησ επιχεύρηςησ και η ύπαρξη 
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τυχόν μακροχρόνιου προγρϊμματοσ, ςύμφωνα με το οπούο πρϋπει να 

εναρμονιςτεύ ο προώπολογιςμόσ.  

β) Ακολουθεύ η πρόβλεψη των πωλόςεων για το ϋτοσ που ϋρχεται.Για την 

καλύτερη εκτύμηςη των πωλόςεων εφαρμόζονται ςτατιςτικϋσ ό ϊλλεσ 

εμπειρικϋσ μϋθοδοι που βαςύζονται ςτη διαύςθηςη και εκτύμηςη των πωλητών 

και ςτη γνώςη των ςυνθηκών τησ αγορϊσ. Πρϋπει να λαμβϊνονται υπόψη όλοι 

οι παρϊγοντεσ που επηρεϊζουν το ύψοσ των πωλόςεων όπωσ: οι γενικϋσ 

οικονομικϋσ ςυνθόκεσ τον κλϊδου, μελϋτεσ ϋρευνασ τησ αγορϊσ, τιμολογιακό 

πολιτικό, ανταγωνιςμόσ, οικονομικϋσ διακυμϊνςεισ, ποιότητα και οργϊνωςη 

των πωλητών, κ. ϊ.  

γ) Αφού δοθούν οι γενικϋσ κατευθύνςεισ και οδηγύεσ, οι προώςτϊμενοι κϊθε 

τομϋα, τμόματοσ, διεύθυνςησ πλουτύζουν τισ παρεχόμενεσ πληροφορύεσ με νϋα 

ςτοιχεύα που αποτελούν την πρώτη ύλη με την οπούα θα γύνει η κατϊρτιςη των 

επιμϋρουσ προώπολογιςμών, από τούσ υπεύθυνουσ ςτα χαμηλότερα κϋντρα 

ευθύνησ. Εύναι απαραύτητη ς' αυτϊ το ςτϊδιο η καλό επικοινωνύα, η ςυμμετοχό 

και η διϊθεςη ςυνεργαςύασ μεταξύ των επύ μϋρουσ τμημϊτων τησ επιχεύρηςησ. 

Επύςησ, πρϋπει να παρϋχεται κϊθε βοόθεια, ςυμπαρϊςταςη καικαθοδόγηςη από 

τουσ προώςταμϋνουσ τησ επιχεύρηςησ.  

δ) Μετϊ την υποβολό των επιμϋρουσ προώπολογιςμών από κϊθε τμόμα 

ακολουθεύ ςυζότηςη όςον αφορϊ τα μεγϋθη που περιλαμβϊνονται ςε αυτούσ. Η 

ςυζότηςη ςυνόθωσ γύνεται μεταξύ εκεύνου που ϋχει κϊνει την εκτύμηςη του 

μεγϋθουσ και προώςτϊμενού του. Πρϋπει να ςημειωθεύ ότι πϊντα υπϊρχει μια 

τϊςη υπερεκτύμηςησ των αναγκών από τη μεριϊ των υφιςταμϋνων, και 

γνωρύζοντϊσ το αυτό οι προώςτϊμενοι ςυνόθωσ προχωρούν ςε μια πολιτικό 

περιοριςμού των δαπανών. Τελικϊ, μετϊ την ανταλλαγό απόψεων και 

επιχειρημϊτων από τι δύο πλευρϋσ, επϋρχεται ςυμφωνύα όςον αφορϊ το 

μϋγεθοσ, που θα περιληφθεύ ςτον προώπολογιςμό.  

ε) Ο επύ μϋρουσ προώπολογιςμόσ  περνώντασ από κϊθε επύπεδο ιεραρχύασ 

υφύςταται διϊφορεσ τροποποιόςεισ. Αυτό, γιατύ ςε κϊθε επύπεδο ακολουθεύται η 

πιο πϊνω διαδικαςύα. Εύναι δυνατόν να επιςτραφεύ ο προώπολογιςμόσ ςτα 

χαμηλότερα επύπεδα για νϋουσ υπολογιςμούσ, όταν τα μεγϋθη ςτα οπούα 

αναφϋρεται δεν εξυπηρετούν τουσ γενικότερουσ ςκοπούσ τησ επιχεύρηςησ 

(αναθεώρηςη). Πρϋπει ακόμα τα μϋρη του γενικού προώπολογιςμού να μη 
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ςυγκρούονται αλλϊ να ςυμφωνούν μεταξύ τουσ, ϋτςι ώςτε να εξυπηρετούν το 

ςκοπό τησ επιχεύρηςησ. Αυτό επιτυγχϊνεται με ςυςκϋψεισ για να απαλειφθούν 

οι αντιθϋςεισ και να λυθούν προβλόματα ςυντονιςμού με τισ απαραύτητεσ 

αλλαγϋσ ςτουσ επιμϋρουσ προώπολογιςμούσ.  

ςτ)  Τελευταύο ςτϊδιο τησ προετοιμαςύασ του προώπολογιςμού εύναι η 

υποβολό του από τον αρμόδιο φορϋα , ο  οπούοσ μπορεύ να εύναι το Διοικητικό 

Συμβούλιο και η τελικό του ϋγκριςη.  

 

3.2.2 Οργάνωςη τησ κατάρτιςησ  του προώπολογιςμού 

Η οργϊνωςη τησ κατϊρτιςησ του προώπολογιςμού ανατύθεται ςυνόθωσ ςε 

ςυγκεκριμϋνο φορϋα, τμόμα ό υπηρεςύα, που μπορεύ ανϊλογα να αποτελεύ:  

4 Ανεξϊρτητο τμόμα ό διεύθυνςη που υπϊγεται ςτη Γενικό Συνϋλευςη τησ 

επιχεύρηςησ 

5 Μϋροσ τησ διεύθυνςησ πωλόςεων ό παραγωγόσ 

6 Κατϊ μεριςμόσ του αντικειμϋνου ςτα επιμϋρουσ τμόματα ό διευθύνςεισ με 

τη μορφό επιτελικών υπηρεςιών, με κεντρικό υπηρεςύα προγραμματιςμού.  

Η υπηρεςύα αυτό θα ϋχει ςαν κύρια εργαςύα: 

Α) Την παροχό κϊθε πληροφορύασ ςχετικόσ με τισ ςυνθόκεσ τησ αγορϊσ του 

κλϊδου και την μελϋτη και ανϊλυςη των προβλημϊτων που παρουςιϊζονται 

από τη δρϊςη τησ επιχεύρηςησ και από την οικονομύα ςαν ςύνολο. 

Β) Τον καθοριςμό των γενικών κατευθύνςεων που υπαγορεύονται από το 

γενικότερο πρόγραμμα τησ επιχεύρηςησ. 

Γ) Τον ςυντονιςμό τησ κατϊρτιςησ των προώπολογιςμών των επιμϋρουσ 

διευθύνςεων. 

Δ) Την παρακολούθηςη και τον ϋλεγχο τησ εκτϋλεςησ, την επιςόμανςη των 

επιδόςεων, τη διαπύςτωςη των αρνητικών αποκλύςεων καθώσ και των 

ςυνθηκών και των δυνϊμεων που επύδραςαν για την πραγματοπούηςό τουσ. 

Ε) Τη ςύνοψη των παρατηρόςεων και των ςυμπεραςμϊτων ςε ϋκθεςη, που 

παρουςιϊζει ςτη γενικό διεύθυνςη και ςτισ επιμϋρουσ διευθύνςεισ. 

 

3.2.3 0 τρόποσ και η διαδικαςία κατάρτιςησ του προώπολογιςμού   

Όπωσ αναφϋραμε παραπϊνω, κϊθε υπεύθυνοσ διεύθυνςησ, τομϋα, 

τμόματοσ τησ επιχεύρηςησ ςυγκεντρώνει τα απαραύτητα ςτοιχεύα πληροφορύεσ, 
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και ςύμφωνα με τισ οδηγύεσ και τη γενικό κατεύθυνςη που ϋχει δοθεύ από το 

διοικητικό ςυμβούλιο, ό από ότι προβλϋπεται ςτο εγχειρύδιο ετοιμαςύασ του 

προώπολογιςμού όταν υπϊρχει τϋτοιο, προχωρεύ ςτην κατϊρτιςη του 

προώπολογιςμού. Οι επιμϋρουσ προώπολογιςμού ελϋγχονται από ανώτερα 

διοικητικϊ ςτελϋχη, και αφού τροποποιηθούν κατϊλληλα ενςωματώνονται ςτο 

Γενικό Προώπολογιςμό.  

Η βϊςη πϊνω ςτην οπούα Θεμελιώνονται οι υπόλοιποι προώπολογιςμού 

εύναι ο προώπολογιςμόσ πωλόςεων. Αυτό ςυμβαύνει, γιατύ οι περιςςότερεσ 

επιχειρόςεισ πραγματοποιούν το μεγαλύτερο μϋροσ των εςόδων τουσ από την 

πώληςη των προώόντων τούσ. Συμβαύνει όμωσ κατϊ τη διϊρκεια τησ διαδικαςύασ 

κατϊρτιςησ του προώπολογιςμού να παρουςιαςθούν περιοριςμού και δυςκολύεσ, 

που Θα επιδρϊςουν δυςμενώσ ςτουσ υπόλοιπούσ επιμϋρουσ προώπολογιςμούσ. 

Εϊν π.χ. διαπιςτωθεύ ότι υπϊρχει ϋλλειψη των απαραύτητων πρώτων υλών για 

την παραγωγό των προώόντων, τότε Θα πρϋπει η επιχεύρηςη να περιορύςει τισ 

πωλόςεισ ό να αποκτόςει τουσ πόρουσ που θα τησ επιτρϋψουν να παρϊγει τα 

προώόντα που προβλϋπονται από τον προώπολογιςμό πωλόςεων. Σε αυτό το 

ερώτημα ϋρχεται να απαντόςει ο προώπολογιςμόσ παραγωγόσ. 

Αυτόσ προςδιορύζει την ποςότητα που μπορεύ να παρϊγει η επιχεύρηςη με 

τισ υπϊρχουςεσ εγκαταςτϊςεισ και τισ ποςότητεσ των πρώτων υλών που 

απαιτούνται. Ο προώπολογιςμόσ πωλόςεων και ο προώπολογιςμόσ παραγωγόσ 

υποβϊλλονται ςτο αρμόδιο όργανο (διευθυντόσ προώπολογιςμού ό επιτροπό 

προώπολογιςμού) και ςυμπληρώνεται το πρώτο ςτϊδιο τησ διαδικαςύασ 

κατϊρτιςησ του προώπολογιςμού. 

Εύναι δυνατόν να περιοριςθεύ προςωρινϊ ο αριθμόσ των πωλόςεων που 

προβλϋπονται από τον προώπολογιςμό, όταν οι εγκαταςτϊςεισ τησ επιχεύρηςησ 

εύναι ανεπαρκεύσ, ό να αυξηθεύ η παραγωγικό δυναμικότητα τησ επιχεύρηςησ. 

Η αύξηςη αυτό μπορεύ να επιτευχθεύ ό με τη μύςθωςη των παραγωγικών 

εγκαταςτϊςεων που εύναι αναγκαύεσ, ό με νϋεσ επενδύςεισ ό ακόμη με την αγορϊ 

προώόντων από τουσ ανταγωνιςτϋσ για να ικανοποιηθεύ η πελατεύα τησ 

επιχεύρηςησ. Κϊθε ανϊλογη απόφαςη χρειϊζεται μελϋτη και εξαρτϊται από τισ 

μακροχρόνιεσ προβλϋψεισ των πωλόςεων, την μεταβολό των καταναλωτικών 

ςυνηθειών, την εξϋλιξη του κλϊδου και από το χρόνο που απαιτεύται για να 

γύνουν οι αναγκαύεσ επενδύςεισ. Όταν αποφαςιςτεύ να γύνει κϊποια επϋνδυςη, 
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ερευνϊται αν υπϊρχουν χρηματικϊ διαθϋςιμα και ποιο εύναι το κόςτοσ τουσ. Αν 

εύναι δυνατόν να βρεθούν τα απαραύτητα κεφϊλαια , και το κϋρδοσ από την 

πρόςθετη επϋνδυςη καλύπτει το κόςτοσ τησ και αφόνει ϋνα ικανοποιητικό 

υπόλοιπο, τότε αποφαςύζεται να γύνει η επϋνδυςη. Έλλειψη όμωσ εργατικού 

προςωπικού μπορεύ να οδηγόςει ςτην αυτοματοπούηςη ενόσ τμόματοσ τησ 

παραγωγικόσ διαδικαςύασ , ενώ ϋλλειψη πρώτων υλών μπορεύ να καθυςτερόςει 

την απόδοςη τησ επϋνδυςησ.  

Από τα παραπϊνω μπορεύ να ςυμπερϊνει κανεύσ ότι η διαδικαςύα τησ 

κατϊρτιςησ του προώπολογιςμού εύναι αρκετϊ πολύπλοκη. Με την ςυνεχό 

επεξεργαςύα των επύ μϋρουσ προώπολογιςμών και αναλύοντασ όλα τα 

προβλόματα , που αντιμετωπύζει , η επιχεύρηςη προςπαθεύ να φτϊςει ςτην 

καλύτερη λύςη. Χαρακτηριςτικό εύναι ότι η επανϊληψη του κύκλου αυτόσ τησ 

διαδικαςύασ οδηγεύ ςυχνϊ ςτην καλύτερη λύςη, γιατύ πολλού περιοριςμού 

αντιμετωπύζονται επιτυχώσ και εύτε μετατύθενται εύτε υποκαθύςτανται.    

Πϊντωσ, οι αρμόδιοι φορεύσ προςπαθούν με την διαδικαςύα τησ κατϊρτιςησ του 

προώπολογιςμού να αυξόςουν την απόδοςη των χρηςιμοποιημϋνων υλικών και 

ανθρώπινων πόρων. 

Συμπεραςματικϊ, μπορούμε να πούμε ότι ο γενικόσ προώπολογιςμόσ εύναι 

ϋνα ςύςτημα από επύ μϋρουσ προώπολογιςμούσ  που αλληλοεξαρτώνται, 

αλληλοεπηρεϊζονται και αποςκοπούν ςτην επιτυχύα των ςτόχων που θϋτει η 

επιχεύρηςη. Επύςησ, επιδρϊ πϊνω ςτη λειτουργύα του ςχεδιαςμού και ςαν 

ςυνϋπεια τησ ςυςχϋτιςησ του προώπολογιςμού με τα ϊλλα προγρϊμματα τησ 

επιχεύρηςησ , εύναι το να αποτελεύ αναπόςπαςτο τμόμα τησ. (Τςακλϊγκανοσ, 

2009) 

 

3.3 Προώπολογιςμόσ πωλήςεων 2015 

Για λόγουσ απλοπούηςησ οι πωλόςεισ περιγρϊφονται ςε τεμϊχια-φυτϊ 

καθώσ η επιχεύρηςη καλλιεργεύ και πωλεύ μια μεγϊλη ποικιλύα φυτών και 

δενδρυλλύων. Η επιχεύρηςη προςαρμόζεται ςτισ ανϊγκεσ και τισ προτιμόςεισ του 

καταναλωτικού κοινού, αλλϊ ιδιαύτερα ςτισ ανϊγκεσ τησ εκϊςτοτε εποχόσ. Όπωσ 

φαύνεται από τουσ παρακϊτω πύνακεσ 1 και 2 οι πωλόςεισ κυμαύνονται κατϊ 

μϋςο όρο ςτα 900.000 τεμϊχια το μόνα. Ωςτόςο,  εμφανύζουν μια ςημαντικό 
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εποχικότητα, με διακυμϊνςεισ οι οπούεσ γύνονται πιο αιςθητϋσ το 2ο και 3ο 

τρύμηνο του ϋτουσ, κατϊ τη διϊρκεια τησ ϊνοιξησ και του καλοκαιριού.  

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΜΟ ΠΩΛΗΕΩΝ 2015 

Μόνεσ 
Ποςότητα (ςε 

τεμϊχια) Ποςό € 

Ιανουϊριοσ 850.000 1.100.000 

Φεβρουϊριοσ 950.000 1.229.412 

Μϊρτιοσ 930.000 1.203.529 

Απρύλιοσ 920.000 1.190.588 

Μϊιοσ 1.000.000 1.294.118 

Ιούνιοσ 980.000 1.268.235 

Ιούλιοσ 940.000 1.216.471 

Αύγουςτοσ 980.000 1.268.235 

Σεπτϋμβριοσ 820.000 1.061.176 

Οκτώβριοσ 790.000 1.022.353 

Νοϋμβριοσ 880.000 1.138.824 

Δεκϋμβριοσ 810.000 1.048.235 

ύνολο έτουσ 10.850.000 14.041.176 
Πύνακασ 1: Προώπολογιςμόσ πωλόςεων ανϊ μόνα για το 2015 

Τα ιςτορικϊ ςτοιχεύα, πϊνω ςτα οπούα ςτηρύζονται οι προβλϋψεισ των 

πωλόςεων ϋδειξαν ότι η μεγαλύτερη αύξηςη εντοπύζεται ςτο τϋλοσ τησ ϊνοιξησ, 

το μόνα Μϊιο και η μεγαλύτερη μεύωςη τουσ φθινοπωρινούσ μόνεσ, και 

ιδιαύτερα τον Οκτώβριο. Η τιμό ανϊ τεμϊχιο δεν εύναι εύκολο να προςδιοριςτεύ, 

καθώσ διαφϋρει για κϊθε φυτό και δενδρύλλιο, γιατύ το κϊθε ϋνα ϋχει 

διαφορετικϊ χαρακτηριςτικϊ και παρϊγεται με διαφορετικό τρόπο. Αυτό η 

διαφορετικότητα αποτυπώνεται τελικϊ και ςτην τιμό του κϊθε φυτού. Πϊντωσ 

από μια μικρό ςύγκριςη μεταξύ των τιμών και των ποςοτότων εύναι εμφανϋσ ότι 

η μϋςη τιμό πώληςησ εύναι ιδιαύτερα χαμηλό. 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΜΟ ΠΩΛΗΕΩΝ 2015 
Πρόβλεψη 1oυ 

Τριμόνου 
Πρόβλεψη 2oυ 

Τριμόνου  
Πρόβλεψη 3oυ 

Τριμόνου 
 Πρόβλεψη 4oυ 

Τριμόνου 
 Συνολικό Πρόβλεψη 

ϋτουσ 
Ποςότητα 

(ςε 
τεμϊχια) Ποςό € 

Ποςότητα 
(ςε 

τεμϊχια) Ποςό € 

Ποςότητα 
(ςε 

τεμϊχια) Ποςό € 

Ποςότητα 
(ςε 

τεμϊχια) Ποςό € 

Ποςότητα 
(ςε 

τεμϊχια) Ποςό € 

2.730.000 3.532.941 2.900.000 3.752.941 2.740.000 3.545.882 2.480.000 3.209.412 10.850.000 14.041.176 
Πύνακασ 2: Προώπολογιςμόσ πωλόςεων ανϊ τρύμηνο για το 2015 

 

3.4 Προώπολογιςμόσ παραγωγήσ 2015 

Το επόμενο βόμα μετϊ τον προώπολογιςμό πωλόςεων εύναι η ςύνταξη του 

προώπολογιςμού παραγωγόσ, που όπωσ ϋχουμε αναφϋρει αποτελεύται από τρεισ 
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επιμϋρουσ προώπολογιςμούσ, των α & β υλών, τησ ϊμεςησ εργαςύασ και των 

γενικών βιομηχανικών εξόδων. Όπωσ εύναι γνωςτό τα περιςςότερα φυτϊ εύναι 

εποχιακϊ, γεγονόσ που ςυνδϋει την παραγωγό με την πώληςό τουσ. Η 

ςυντόρηςη και η αποθόκευςό τουσ δεν εύναι ςυμφϋρουςα για την επιχεύρηςη 

και επιφϋρει προβλόματα αποφυγόντων κερδών. Για αυτό το λόγο, η επιχεύρηςη 

προςπαθεύ να παρϊγει τα φυτϊ που θα πουλόςει, προβαύνοντασ ςε ςυμφωνύεσ 

με τουσ προμηθευτϋσ τησ ό τα ςημεύα πώληςησ, αποφεύγοντασ ϋτςι τη 

διατόρηςη αποθϋματοσ. Με αυτό τον τρόπο, υπολογύζεται ότι όλη η παραγόμενη 

ποςότητα φυτών και δενδρυλλύων, πωλεύται ςχεδόν ϊμεςα και η ποςότητα 

αποθϋματοσ που απομϋνει για λόγουσ απλοπούηςησ δεν λαμβϊνεται υπόψη. 

Αυτό ϋχει ωσ αποτϋλεςμα, η ςυνολικό μηνιαύα παραγόμενη ποςότητα να εύναι 

ύςη με τισ προώπολογιςθεύςεσ μηνιαύεσ πωλόςεισ και αυτό αντικατοπτρύζεται 

από τον προηγούμενο πύνακα 1. Οι επιμϋρουσ προώπολογιςμού που ςυνθϋτουν 

την παραγωγό καταρτύζονται αναλυτικϊ ςυμπεριλαμβϊνοντασ τισ α & β ύλεσ, 

την ϊμεςη εργαςύα και τα γενικϊ βιομηχανικϊ ϋξοδα.  

Αρχικϊ, καταρτύζεται ο προώπολογιςμόσ αγορϊσ α & β υλών που 

αποτελούν τα βαςικϊ δομικϊ ςυςτατικϊ τησ παραγωγόσ. Για αυτό το λόγο 

αποτελούν και το μεγαλύτερο ποςό του προώπολογιςμού παραγωγόσ με 

ςυνολικό αξύα 4.200.590 €. Στον πύνακα 3 παρουςιϊζεται αναλυτικϊ ανϊ μόνα 

το κόςτοσ αγορϊσ των υλών για το νϋο ϋτοσ.  

 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΜΟ ΑΓΟΡΑ Α&Β ΤΛΩΝ  2015 

Μόνεσ 
Α Ύλεσ Β Ύλεσ 

Ποςότητα 
(ςε kg) Αξύα (ςε €) 

Ποςότητα 
(ςε kg) Αξύα (ςε €) 

Ιανουϊριοσ 21.131 240.000 17.711 201.158 

Φεβρουϊριοσ 20.626 240.000 17.288 190.624 

Μϊρτιοσ 17.676 220.000 14.815 149.022 

Απρύλιοσ 18.518 230.000 15.521 156.616 

Μϊιοσ 11.557 130.000 9.686 111.276 

Ιούνιοσ 7.907 63.000 6.627 102.076 

Ιούλιοσ 10.718 100.000 8.983 123.762 

Αύγουςτοσ 15.671 179.000 13.135 148.176 

Σεπτϋμβριοσ 17.602 155.000 14.753 212.476 

Οκτώβριοσ 14.297 130.000 11.983 168.476 

Νοϋμβριοσ 17.427 190.000 14.607 173.836 

Δεκϋμβριοσ 28.073 230.000 23.530 356.092 
ύνολο 
έτουσ 201.203 2.107.000 168.640 2.093.590 
Πύνακασ 3: Προώπολογιςμόσ αγορϊσ α & β υλών ανϊ μόνα για το 2015 
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Ο προώπολογιςμόσ ϊμεςησ εργαςύασ παρουςιϊζεται με βϊςη τα ςτϊδια τησ 

παραγωγικόσ διαδικαςύασ (Πύνακασ 5&6), καθώσ το κόςτοσ και ο χρόνοσ που 

απαιτούνται ςε κϊθε φϊςη διαφϋρουν και εμφανύζουν μια εποχικό 

μεταβλητότητα. Πιο αναλυτικϊ η διαδικαςύα παραγωγόσ, η οπούα κατϊ μϋςο όρο 

διαρκεύ 42-50 ημϋρεσ περιλαμβϊνει τα εξόσ ςτϊδια (φϊςεισ): 

 Σπορϊ : αποτελεύ το πρώτο παραγωγικό ςτϊδιο όπου αυτοματοποιημϋνα 

μϋςω τησ μηχανόσ ςπορϊσ γύνεται η τοποθϋτηςη (ςπορϊ) του 

πρωτογενούσ υλικού (ςπόρου) ςε δύςκουσ (trays) πολλαπλών θϋςεων. 

Κατϊ το ςτϊδιο αυτό οι δύςκοι τοποθετούνται ςε θαλϊμουσ με αυξημϋνα 

ποςοςτϊ υγραςύασ προκειμϋνου να επιτευχθεύ το «ςκϊςιμο του ςπόρου» . 

Απαιτούμενοσ χρόνοσ 2-4 ημϋρεσ . 

 Καλλιϋργεια : πραγματοποιεύται ςτον κύριο χώρο του θερμοκηπύου υπό 

πλόρωσ ελεγχόμενεσ ςυνθόκεσ φωτιςμού , υγραςύασ και θερμοκραςύασ. 

Απαιτούμενοσ χρόνοσ 15 ημϋρεσ. 

 Εμβολιαςμόσ- Επούλωςη: ςτην φϊςη αυτό τα φυτϊ που μετϊ την 

καλλιϋργεια πληρούν τισ απαιτούμενεσ προδιαγραφϋσ εμβολιϊζονται και 

τοποθετούνται ςε ειδικούσ κλειςτούσ  πϊγκουσ  (κούνιεσ) με ςτόχο την 

επιτυχό ςυγκόλληςη και όςον το δυνατόν ταχύτερη ανϊπτυξη. 

Απαιτούμενοσ χρόνοσ επούλωςησ 10 ημϋρεσ . 

 Μεταφύτευςη : οι δύςκοι τοποθετούνται και πϊλι ςτουσ κυρύωσ χώρουσ 

των θερμοκηπύων ςε λιγότερο ελεγχόμενεσ περιβαλλοντικϋσ ςυνθόκεσ 

εώσ ότου φτϊςουν το απαιτούμενο ύψοσ ανϊπτυξησ. Προβλεπόμενοσ 

χρόνοσ περύπου 5 ημϋρεσ. 

 Στϊδιο ποιοτικού ελϋγχου και ςυςκευαςύασ  : αποτελεύ το τελικό ςτϊδιο 

όπου πραγματοποιεύται ο ποιοτικόσ ϋλεγχοσ των παραχθϋντων φυτών 

ςύμφωνα πϊντα με τισ προδιαγραφϋσ και ςτην ςυνϋχεια γύνεται η 

τοποθϋτηςη των δύςκων ςε κλειςτϊ χαρτοκιβώτια προκειμϋνου να 

φορτωθούν και αποςταλούν ςτον τελικό παραλόπτη με φορτηγϊ ψυγεύα. 

 

Σημειωτϋον ότι κατϊ την διαδικαςύα τησ παραγωγόσ ςε όλα τα ςτϊδια τησ 

τηρούνται απαρϋγκλιτα τα καλλιεργητικϊ πρωτόκολλα που ϋχουν τεθεύ  από την 

εταιρύα καθώσ οι  κανονιςμού  που αφορούν ςτην εςωτερικό τησ λειτουργύα. 
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ΕΣΗΙΟ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΜΟ ΑΜΕΗ ΕΡΓΑΙΑ 2015  (1/2) 
  Υάςη Παραγωγήσ 

  

1.πορά (5,7 € ωρομίςθιο 
κόςτοσ) 

2.Καλλιέργεια (6,3 € ωρομίςθιο 
κόςτοσ) 

3.Εμβολιαςμόσ (6,9€ 
ωρομίςθιο κόςτοσ) 

Μόνεσ 

Απαιτούμενοσ 
χρόνοσ ςε 

ώρεσ 

Προώπολογιςτικό 
κόςτοσ (Χρόνοσ * 

Ωρομύςθιο 
κόςτοσ)  

Απαιτούμενοσ 
χρόνοσ ςε 

ώρεσ 

Προώπολογιςτικό 
κόςτοσ (Χρόνοσ * 

Ωρομύςθιο 
κόςτοσ)  

Απαιτούμενοσ 
χρόνοσ ςε 

ώρεσ 

Προώπολογιςτικό 
κόςτοσ (Χρόνοσ * 

Ωρομύςθιο 
κόςτοσ)  

Ιανουϊριοσ 891 5.080 4.667 29.400 8.696 60.000 

Φεβρουϊριοσ 702 4.000 2.619 16.500 6.809 46.300 

Μϊρτιοσ 693 3.950 2.238 14.100 5.610 38.150 

Απρύλιοσ 1.175 6.700 4.484 28.250 6.169 41.950 

Μϊιοσ 360 2.050 3.444 21.700 3.838 26.100 

Ιούνιοσ 474 2.700 2.548 16.050 2.941 20.000 

Ιούλιοσ 509 2.900 3.127 19.700 2.949 20.050 

Αύγουςτοσ 561 3.200 5.008 31.550 6.029 41.000 

Σεπτϋμβριοσ 623 3.550 3.183 20.050 8.176 55.600 

Οκτώβριοσ 561 3.200 2.746 17.300 3.456 23.500 

Νοϋμβριοσ 1.486 8.470 1.254 7.900 2.059 14.000 

Δεκϋμβριοσ 4.246 24.200 5.714 36.000 8.434 57.350 
ύνολο 
έτουσ 12.281 70.000 41.032 258.500 65.166 444.000 

Πύνακασ 4: Προώπολογιςμόσ ϊμεςησ εργαςύασ ανϊ μόνα για το 2015 

Πύνακασ 5: Προώπολογιςμόσ ϊμεςησ εργαςύασ ανϊ μόνα για το 2015 

 

 

ΕΣΗΙΟ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΜΟ ΑΜΕΗ ΕΡΓΑΙΑ 2015 (2/2 
Υάςη Παραγωγήσ 

  
4.Μεταφύτευςη (7,4€ 

Ωρομίςθιο κόςτοσ) 
5.Έλεγχοσ και ςυςκευαςία 
(5,95€ Ωρομίςθιο κόςτοσ) ύνολο έτουσ  

Μόνεσ 

Απαιτούμενοσ 
χρόνοσ ςε 

ώρεσ 

Προώπολογιςτικό 
κόςτοσ (Χρόνοσ * 

Ωρομύςθιο 
κόςτοσ)  

Απαιτούμενοσ 
χρόνοσ ςε 

ώρεσ 

Προώπολογιςτικό 
κόςτοσ (Χρόνοσ * 

Ωρομύςθιο 
κόςτοσ)  

Απαιτούμενοσ 
χρόνοσ ςε 

ώρεσ 

Προώπολογιςτικό 
κόςτοσ (Χρόνοσ * 

Ωρομύςθιο 
κόςτοσ)  

Ιανουϊριοσ 858 6.350 1.176 7.000 16.288 107.830 

Φεβρουϊριοσ 1.000 7.400 1.092 6.500 12.222 80.700 

Μϊρτιοσ 1.419 10.500 1.294 7.700 11.254 74.400 

Απρύλιοσ 1.446 10.700 1.462 8.700 14.737 96.300 

Μϊιοσ 142 1.050 1.244 7.400 9.028 58.300 

Ιούνιοσ 277 2.050 1.042 6.200 7.282 47.000 

Ιούλιοσ 324 2.400 924 5.500 7.833 50.550 

Αύγουςτοσ 527 3.900 1.042 6.200 13.168 85.850 

Σεπτϋμβριοσ 149 1.100 1.109 6.600 13.240 86.900 

Οκτώβριοσ 122 900 1.025 6.100 7.910 51.000 

Νοϋμβριοσ 101 750 1.076 6.400 5.976 37.520 

Δεκϋμβριοσ 1.878 13.900 1.798 10.700 22.070 142.150 
ύνολο 
έτουσ 8.243 61.000 14.286 85.000 141.008 918.500 
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Όπωσ ϋχουμε όδη αναφϋρει ο αριθμόσ των απαςχολουμϋνων κυμαύνεται 

από 80 ϋωσ και 110, ανϊλογα με την εποχό και τη δυςκολύα καλλιϋργειασ και 

φροντύδασ των φυτών. Εύναι εμφανϋσ ότι τουσ χειμερινούσ μόνεσ ο 

απαιτούμενοσ χρόνοσ παραγωγόσ εύναι μεγαλύτεροσ, καθώσ απαιτεύται 

μεγαλύτερη προςπϊθεια ςτην εκβλϊςτηςη και φροντύδα των φυτών, ενώ 

υπϊρχουν και κϊποιεσ απώλειεσ λόγω των καιρικών ςυνθηκών. Όλοι 

εργαζόμενοι απαςχολούνται 25 μϋρεσ το μόνα επύ 8 ώρεσ την ημϋρα, ενώ δεν 

λεύπουν και κϊποιεσ υπερωρύεσ αλλϊ και επιπρόςθετεσ βϊρδιεσ το ςαβ/κο, όταν 

υπϊρχει ανϊγκη. Ο προώπολογιςμόσ ϊμεςησ εργαςύασ καλύπτει το μικρότερο 

μϋροσ του ςυνολικού κόςτουσ τησ παραγωγόσ με αξύα  918.500€ (Πύνακασ 5). Ο 

εμβολιαςμόσ και η καλλιϋργεια καλύπτουν το μεγαλύτερο μϋροσ του κόςτουσ, 

αλλϊ παρϊλληλα αποτελούν και το μεγαλύτερο χρόνο τησ παραγωγικόσ 

διαδικαςύασ. Το κόςτοσ εργαςύασ ανϊ εργατοώρα καθορύζεται από τη δυςκολύα 

και  το χρόνο απαςχόληςησ ςε κϊθε ςτϊδιο, χωρύσ αυτό να εύναι απόλυτο, καθώσ 

υπϊρχουν εργαζόμενοι διαφόρων ηλικιών και μορφωτικών επιπϋδων.  

Σημαντικό κόςτοσ τησ παραγωγόσ καλύπτουν τα γενικϊ βιομηχανικϊ 

ϋξοδα, λόγω του αυξημϋνου κόςτουσ ενϋργειασ και των διαφόρων καυςύμων που 

χρηςιμοποιεύ η επιχεύρηςη. Εύναι αξιοςημεύωτο ότι η ΔΕΗ και η Ενϋργεια-

Μαζούτ-Πετρϋλαιο αποτελούν ςχεδόν το 45% των Γ.Β.Ε, ενώ ςυνολικϊ 

αποτελούν το 1/3 τησ παραγωγόσ (2.153.763€). Για λόγουσ απλοπούηςησ τα 

Γ.Β.Ε παρουςιϊζονται ανϊ τρύμηνο (Πύνακασ 6), καθώσ η πλόρησ ανϊλυςη ανϊ 

μόνα και κατηγορύα δεν ςυμβϊλουν ςτην κατανόηςη των παραπϊνω μεγεθών. 

Επύςησ, όπωσ ϋχουμε αναφϋρει η επιχεύρηςη προςπαθεύ να χρηςιμοποιεύ 

εξελιγμϋνο και καινοτόμο μηχανολογικό εξοπλιςμό, που να μπορεύ να 

ανταπεξϋλθει ςτισ ανϊγκεσ και ςτην παραγωγικό διαδικαςύα τησ εποχόσ και των 

πωλόςεων. Για αυτό το λόγο, εκτόσ από αγορϊ νϋου εξοπλιςμού, η επιχεύρηςη 

προβαύνει ςτη χρηματοδοτικό μύςθωςη (leasing) μηχανολογικού εξοπλιςμού για 

οικονομικούσ και φορολογικούσ λόγουσ. Φυςικϊ η επιςκευό και η ςυντόρηςη 

των θερμοκηπύων και γενικότερα του μηχανολογικού εξοπλιςμού θα πρϋπει να 

υπολογύζεται, αποτελώντασ ςημαντικό επιβαρυντικό ϋξοδο. Όλα αυτϊ ϋχουν 

προκύψει από ιςτορικϊ ςτοιχεύα των προηγούμενων διαχειριςτικών χρόςεων 

και παρουςιϊζονται αναλυτικϊ ςτον παρακϊτω πύνακα.  
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ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΜΟ ΓΕΝΙΚΩΝ ΒΙΟΜΗΦΑΝΙΚΩΝ ΕΞΟΔΩΝ 2015 

  1ο Τρύμηνο 2ο Τρύμηνο 3ο Τρύμηνο 4ο Τρύμηνο Σύνολο Έτουσ 
Παροχϋσ & ϋξοδα ςε 
τρύτουσ (Αναλύςεισ 
εργαςτηρύων) 4.800 4.800 4.800 5.600 20.000 

Αναλώςιμα Παραγωγόσ 
Λοιπϊ 3.175 2.975 5.675 2.675 14.500 

Αναλώςιμα Παραγωγόσ 
Φϊρμακα 200 100 200 1.500 2.000 
Αναλώςιμα 
εμβολιαςμού 5.550 2.050 1.600 3.800 13.000 

ΔΕΗ Παραγωγόσ  131.000 136.000 155.000 239.000 661.000 

Ενϋργεια - Μαζούτ  106.000 20.000 38.000 147.000 311.000 

Ενϋργεια - Πετρϋλαιο 
Γεννότριασ  1.000 500 200 800 2.500 

Ενϋργεια - Υγραϋριο  7.000 7.500 5.500 5.000 25.000 

Έξοδα ϊρδευςησ  2.013 750 750 750 4.263 
Επιςκευό και 
ςυντόρηςη 
μηχανολογικού 
εξοπλιςμού  5.700 5.700 5.700 5.900 23.000 
Επιςκευό και 
ςυντόρηςη 
θερμοκηπύων 
παραγωγόσ  31.510 18.510 26.510 34.470 111.000 

Εργαλεύα Παραγωγόσ  10.350 10.350 10.350 9.950 41.000 
Μύςθωμα leasing 
μηχ/κού εξοπλιςμού 
παραγωγόσ 45.000 45.000 45.000 45.000 180.000 

Υλικϊ καθαριότητασ 
παραγωγόσ  360 360 360 420 1.500 
Διϊφοροι φόροι και 
τϋλη 21.000 21.000 21.000 21.000 84.000 

Αποςβϋςεισ παραγωγόσ 165.000 165.000 165.000 165.000 660.000 

ύνολο Σριμήνων 539.658 440.595 485.645 687.865 2.153.763 
Πύνακασ 6: Προώπολογιςμόσ γενικών βιομηχανικών εξόδων ανϊ τρύμηνο για το 2015 

 

3.5 Προώπολογιςμόσ δαπανών πωλήςεων και διάθεςησ 2015 

Η κατϊρτιςη του προώπολογιςμού δαπανών πωλόςεων και διϊθεςησ 

(Πύνακασ 7) βαςύςτηκε ςε λογιςτικϊ δεδομϋνα παρελθόντων ετών. Τα δεδομϋνα 

παρουςιϊζονται ςυγκεντρωτικϊ ςε τρύμηνα και η πλειοψηφύα τουσ αποτελούν 

ςταθερϊ ϋξοδα. Οι τηλεπικοινωνύεσ μεταβϊλλονται, καθώσ και ϋνα μϋροσ των 

εξόδων προςωπικού που ςυνδϋεται με τισ πωλόςεισ. Οι δαπϊνεσ αυτϋσ παρόλο 

που εύναι δευτερεύουςεσ, αποτελούν ϋνα ςημαντικό κόςτοσ για την επιχεύρηςη. 
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Πύνακασ 7: Προώπολογιςμόσ δαπανών πωλόςεων και διϊθεςησ ανϊ τρύμηνο για το 2015 

 

3.6 Προώπολογιςμόσ μετρητών ή ταμειακόσ προώπολογιςμόσ 

2015 

Όπωσ φαύνεται ο προώπολογιςμόσ μετρητών (Πύνακασ 8) ςυγκεντρώνει 

πολλϊ δεδομϋνα που προϋκυψαν από τουσ προηγούμενουσ προώπολογιςμούσ. 

Το ταμεύο και οι ταμειακϋσ ροϋσ εύναι καθοριςτικϋσ για τη λόψη αποφϊςεων. 

Απαιτεύται ςυνεχόσ ενημϋρωςη των υπευθύνων για την πορεύα των διαθεςύμων 

του ταμεύου προκειμϋνου να προβλεφθούν οι επόμενεσ κινόςεισ ό να 

αναπροςαρμοςτούν οι όδη υπϊρχουςεσ.  

Τα ταμειακϊ διαθϋςιμα αποτελούν ςημαντικό τμόμα του κεφαλαύου 

κύνηςησ τησ επιχεύρηςησ, το οπούο μετρϊ την ικανότητα τησ επιχεύρηςησ να 

καλύπτει τισ βραχυπρόθεςμεσ υποχρεώςεισ τισ. Η AGROSPLANTS ϋχει θϋςει ςαν 

ελϊχιςτο όριο κεφαλαύου κύνηςη το 30% του ενεργητικού και το35% των 

ϊμεςων βραχυπρόθεςμων εξόδων. Όπωσ φαύνεται και από τον πύνακα 8, αυτό 

επιτυγχϊνεται και μϊλιςτα με αυξανόμενο ρυθμό κϊθε τρύμηνο. Το πλεόναςμα 

(ϋλλειμμα) κϊθε τριμόνου μεταφϋρεται ςτο επόμενο τρύμηνο και 

προςθαφαιρούνται οι ςυνολικϋσ ειςπρϊξεισ και πληρωμϋσ. Επύςησ, οι υπεύθυνοι 

θα πρϋπει να ελϋγχουν το βαθμό κϊλυψησ τόκων και δανεύων, τα οπούα εύναι 

προγραμματιςμϋνα με ςυγκεκριμϋνα χρονοδιαγρϊμματα. Αυτό καθιςτϊ την 

επιχεύρηςη φερϋγγυα και τησ δύνει τη δυνατότητα να λαμβϊνει νϋα δϊνεια και να 

αυξϊνει την πιςτοληπτικό τησ ικανότητα.  

Η AGROSPLANTS γνωρύζοντασ τισ ανϊγκεσ τησ και προβαύνοντασ ςε ςωςτό 

ςχεδιαςμό των ταμειακών τησ ροών φαύνεται να επιτυγχϊνει τουσ ςτόχουσ και 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΜΟ ΔΑΠΑΝΩΝ ΠΩΛΗΕΩΝ ΚΑΙ ΔΙΑΘΕΗ 2015 

  
1ο 

Τρύμηνο 
2ο 

Τρύμηνο 
3ο 

Τρύμηνο 
4o 

Τρύμηνο Σύνολο Έτουσ 
Αμοιβϋσ και ϋξοδα προςωπικού 
πωλόςεων και διούκηςησ 202.469 165.644 229.642 257.777 855.532 

Διαφημιςτικϊ ϋξοδα 15.000 15.000 15.000 15.000 60.000 

Τηλεπικοινωνύεσ  26.200 27.200 31.000 47.800 132.200 

Διϊφοροι φόροι και τϋλη 9.000 9.000 9.000 9.000 36.000 

Έντυπα και γραφικό ύλη 252 252 252 294 1.050 

ύνολο Σριμήνων 252.921 217.096 284.894 329.871 1.084.782 
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τα χρονοδιαγρϊμματα που ϋχει θϋςει. Τα ταμειακϊ τησ πλεονϊςματα εύναι 

αυξημϋνα και ςυμβϊλλουν προσ αυτό την κατεύθυνςη. 

 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΜΟ ΜΕΣΡΗΣΩΝ 2015 

  
1ο 

Τρύμηνο  
2ο 

Τρύμηνο  3ο Τρύμηνο  4ο Τρύμηνο  
Σύνολο 
Έτουσ 

Υπόλοιπο ταμεύου, 
αρχικό 120.000 2.217.033 5.964.317 9.719.345 120.000 

Ειςπράξεισ -ειςροέσ 
μετρητών           
Ειςπρϊξεισ από 
πωλόςεισ 3.532.941 3.752.941 3.545.882 3.209.412 14.041.176 

Επενδύςεισ -
πιςτωτικού τόκοι 19.300 5.500 5.200 3.900 33.900 
Συνολικϊ διαθϋςιμα 
μετρητϊ 4.813.616 8.566.846 12.181.868 14.145.246 39.707.576 
Πληρωμέσ-εκροέσ 
μετρητών            

Άμεςα υλικϊ 1.240.804 792.968 918.414 1.248.404 4.200.590 

Άμεςη εργαςύα 262.930 201.600 223.300 230.670 918.500 
Γενικϊ βιομηχανικϊ 
ϋξοδα 539.928 440.865 485.915 688.055 2.154.763 
Δαπϊνεσ πωλόςεων και 
διούκηςησ 252.921 217.096 284.894 329.871 1.084.782 

Χρεωςτικού τόκοι  150.000 150.000 150.000 150.000 600.000 

Αποπληρωμϋσ δανεύων  150.000 800.000 400.000 150.000 1.500.000 

Σύνολο εκταμιεύςεων  2.596.583 2.602.529 2.462.523 2.797.000 10.458.635 
Πλεόναςμα 
(Έλλειμμα) 
διαθέςιμων 
μετρητών 2.217.033 5.964.317 9.719.345 11.348.246 29.248.941 

Πύνακασ 8: Προώπολογιςμόσ μετρητών ανϊ τρύμηνο για το 2015 

 

3.7 Προώπολογιςμόσ αποτελεςμάτων χρήςησ 2015  

Ο τελευταύοσ προώπολογιςμόσ που καταρτύζεται πριν τον ιςολογιςμό 

τησ επιχεύρηςησ εύναι η προώπολογιςθεύςα κατϊςταςη αποτελεςμϊτων 

χρόςησ (Πύνακασ 9). Δεύχνει τα μελλοντικϊ κϋρδη τησ επιχεύρηςησ για την 

επόμενη διαχειριςτικό χρόςη με βϊςη το ςχεδιαςμό και τη μελϋτη που 

προηγόθηκε από τουσ προηγούμενουσ προώπολογιςμούσ. Εύναι ιδιαύτερα 

ςημαντικό ο Διευθυντόσ Προώπολογιςμού να γνωρύζει τον προώπολογιςθϋν 

κϋρδοσ ό ζημύα, προκειμϋνου να κϊνει τισ ανϊλογεσ ενϋργειεσ αντιςτροφόσ τησ 

κατϊςταςησ. Φυςικϊ, όπωσ ϋχουμε αναφϋρει δεν μπορεύ να γνωρύζει με 

ακρύβεια το τελικό ποςό, καθώσ πολλϊ ςτοιχεύα κατϊ τη διϊρκεια του ϋτουσ 

μπορεύ να χρειαςτούν τροποποιόςεισ και αναπροςαρμογϋσ. Παρόλα αυτϊ, 

μπορεύμε βϊςη διϊφορουσ πιθανούσ κινδύνουσ να διαμορφώςει 3 πιθανϊ 
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ςενϊρια (απαιςιόδοξο, κανονικό, αιςιόδοξο) και να λϊβει τα αντύςτοιχα 

μϋτρα. 

 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΘΕΙΑ ΚΑΣΑΣΑΗ ΛΟΓΑΡΙΑΜΟΤ 
ΑΠΟΣΕΛΕΜΑΣΩΝ ΦΡΗΗ 2014 

  
Προώπολογιςθέντα 

ποςά χρήςησ  

Κύκλοσ εργαςιών  (πωλόςεισ) 14.041.176,47 

Μεύον:Κόςτοσ πωλόςεων 6.612.853,00 

Μικτά αποτελέςματα (κέρδη) εκμεταλλεύςεωσ 7.428.323,47 

Πλϋον: Άλλα ϋςοδα εκμεταλλεύςεωσ 25.000,00 

Μεύον: Έξοδα διούκηςησ και διϊθεςησ 1.084.782,00 

Μερικά αποτελέςματα (κέρδη) εκμεταλλεύςεωσ 6.368.541,47 

Πλϋον: Πιςτωτικού τόκοι και ςυναφό ϋςοδα 33.900,00 

Μεύον: Χρεωςτικού τόκοι και ςυναφό ϋξοδα 600.000,00 

Ολικά αποτελέςματα (κέρδη) εκμεταλλεύςεωσ 5.802.441,47 

Πλϋον: Έκτακτα και ανόργανα ϋςοδα – κϋρδη 150.000,00 

Μείον:   

1.Έκτακτα και ανόργανα ϋξοδα 523.000,00 

2. Έκτακτεσ ζημύεσ 380.000,00 

3.Προβλϋψεισ για ϋκτακτουσ κινδύνουσ 412.000,00 

Οργανικά και έκτακτα αποτελέςματα  (κέρδη) 4.637.441,47 

Μεύον:Αποςβϋςεισ 660.000,00 

ΚΑΘΑΡΑ ΑΠΟΣΕΛΕΜΑΣΑ  (κέρδη)ΦΡΗΕΩ προ φόρων 3.977.441,47 

Πύνακασ 9: Προώπολογιςμόσ αποτελεςμϊτων χρόςησ για το 2015 

 

Η AGROSPLANTS με βϊςη τα προώπολογιςθϋντα ποςϊ εμφανύζεται 

πολύ πετυχημϋνη και με μεγϊλο ρυθμό ανϊπτυξησ, παρόλεσ τισ δύςκολεσ 

οικονομικϋσ και όχι μόνο ςυγκυρύεσ. Οι πωλόςεισ αναμϋνονται να κυμανθούν 

ςε πολύ υψηλϊ ποςοςτϊ και το κόςτοσ παραγωγόσ με βϊςη τα τωρινϊ 

δεδομϋνα φαύνεται ιδιαύτερα χαμηλό. Τα ϋκτακτα ϋξοδα και ζημύεσ μπορούν 

να αντιμετωπιςτούν με βϊςη τον τελευταύο προώπολογιςμό και οι 

βραχυπρόθεςμεσ υποχρεώςεισ μπορούν να καλυφθούν με ϊνεςη, καθώσ 

υπϊρχει πλεόναςμα διαθϋςιμων μετρητών. Δεν υπϊρχει πρόβλημα ϋλλειψησ 

ρευςτότητασ και η επιχεύρηςη εύναι ςε θϋςη να προβεύ ςε νϋεσ επενδύςεισ και 

επεκτϊςεισ τησ δραςτηριότητϊσ τησ.  
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4. υμπεράςματα  

Όπωσ ϋχει όδη αναφερθεύ ο προώπολογιςμόσ εύναι ϋνα αναλυτικό ςχϋδιο 

για την απόκτηςη και τη χρηςιμοπούηςη οικονομικών και ϊλλων πόρων μϋςα ςε 

μια καθοριςμϋνη χρονικό περύοδο. Φανερώνει τα ςχϋδια και τον 

προγραμματιςμό του manager και τουσ ςτόχουσ που επιδιώκει να πετύχει μϋςα 

από αυτϋσ τισ αποφϊςεισ. Εύναι ϋνασ τρόποσ ελϋγχου και ανατροφοδότηςησ τησ 

παραγωγικόσ και οικονομικόσ διαδικαςύασ προκειμϋνου να επιτευχθούν νϋοι 

ςτόχοι ςτο μϋλλον. 

Οι προώπολογιςμού όπωσ ϋχει αποδειχθεύ εύναι ιδιαύτερα χρόςιμοι τόςο για 

τισ μεγϊλεσ , όςο και για τισ μικρϋσ επιχειρόςεισ. Πολλϋσ πτωχεύςεισ 

μικρομεςαύων επιχειρόςεων θα μπορούςαν να εύχαν αποφευχθεύ αν 

λειτουργούςαν ςτηριζόμενοι ςε ϋνα προώπολογιςμό. Ένα επύςησ ςημαντικό 

ςτοιχεύο εύναι η ςωςτό χρόςη και τόρηςη του προώπολογιςμού, η οπούα 

διϋπεται από κϊποιεσ αρχϋσ αλλϊ δυςτυχώσ πολλού επιχειρηματύεσ δεν ϋχουν τισ 

κατϊλληλεσ γνώςεισ για να το πετύχουν αυτό.  

Η διαδικαςύα ςύνταξησ του προώπολογιςμού ονομϊζεται κατϊρτιςη του 

προώπολογιςμού. Αυτό η διαδικαςύα βοηθϊει τα διϊφορα μϋλη τησ διούκηςησ να 

κατανοόςουν ότι ο προώπολογιςμόσ δεν εύναι απλϊ αριθμού και ότι τα 

προβλόματα θα πρϋπει να αντιμετωπύζονται μϋςα από τη ςυνεργαςύα και την 

αλληλεγγύη. Αυτό γύνεται με την ενημϋρωςη των εργαζομϋνων για τα ςχϋδια και 

τουσ ςτόχουσ τησ επιχεύρηςησ. Φυςικϊ θα πρϋπει να γύνεται κατανοητό ότι δεν 

εύναι εύκολο να επιτευχθούν όλοι οι ςτόχοι και ότι κανϋνασ δεν εύναι ςε θϋςη να 

προβλϋψει με ακρύβεια το μϋλλον. Για αυτό το λόγο οι προώπολογιςμού θα 

πρϋπει να εύναι ελαςτικού και προςαρμόςιμοι ςτα νϋα δεδομϋνα και εξελύξεισ. 

Δυςτυχώσ, αυτό εύναι δύςκολο και τισ περιςςότερεσ φορϋσ δεν επιτυγχϊνεται. 

Εύναι ϋνα πρόβλημα που πρϋπει να αντιμετωπύζεται από τα αρμόδια όργανα που 

εύναι υπεύθυνα για την κατϊρτιςη του προώπολογιςμού και την ϊςκηςη τησ 

διούκηςησ.  

Προσ αυτό την κατεύθυνςη μπορούν να βοηθόςουν οι προώποθϋςεισ 

κατϊρτιςησ του προώπολογιςμού. Η ςωςτό λειτουργικό και λογιςτικό 

διϊρθρωςη τησ επιχεύρηςησ καθώσ και η κατϊλληλη τμηματοπούηςη των 

προώπολογιςμών ςε επιμϋρουσ αποτελούν ςημαντικϋσ προώποθϋςεισ. Επύςησ, η 
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ςτενό ςυνεργαςύα των ςτελεχών και εργαζομϋνων, καθώσ και η ςωςτό εκτύμηςη 

των παραγωγικών δυνατοτότων τησ επιχεύρηςησ ςυμβϊλλουν ςτην επύτευξη 

των ςτόχων. Η επιχεύρηςη θα πρϋπει να γνωρύζει την παραγωγικό τησ 

δυναμικότητα και να θϋτει ςυγκεκριμϋνα, όςο γύνεται, χρονοδιαγρϊμματα. 

Βϋβαια αυτϊ δεν μπορούν να τηρηθούν με απόλυτη ακρύβεια καθώσ θα πρϋπει 

να ληφθούν υπόψη οι κύνδυνοι που ςυμβϊλλουν ςτισ διϊφορεσ αποκλύςεισ του 

προγρϊμματοσ.  

Σημαντικόσ παρϊγοντασ των παρεκκλύςεων από τουσ ςτόχουσ εύναι οι 

εργαζόμενοι και ο ανθρώπινοσ παρϊγοντασ τησ επιχεύρηςησ. Μια επιχεύρηςη 

εύναι ϋνασ ζωντανόσ οργανιςμόσ και δεν αποτελεύται απλϊ και μόνο από ϋνα 

ςύνολο ανεξϊρτητων τμημϊτων και διευθύνςεων. Για αυτούσ τουσ λόγουσ θα 

πρϋπει να γύνεται απαρϋγκλιτη προςπϊθεια από το ςύνολο των εργαζομϋνων 

και τησ διούκηςησ για ομαλό ςυνεργαςύα και αμοιβαύεσ υποχωρόςεισ.   

Πιο ςυγκεκριμϋνα το ςημεύο εκκύνηςησ ςύνταξησ του γενικού 

προώπολογιςμού μιασ επιχεύρηςησ εύναι ο προώπολογιςμόσ πωλόςεων, ςτον 

οπούο λαμβϊνονται υπόψη μια ςειρϊ από θϋματα που αφορϊ τόςο το εςωτερικό 

όςο και το εξωτερικό περιβϊλλον τησ επιχεύρηςησ. Κυρύωσ όμωσ οι προβλϋψεισ 

των εςόδων από πωλόςεισ ςτηρύζονται ςε προγενϋςτερα, ιςτορικϊ ςτοιχεύα, 

όπωσ ϋγινε και ςτην επιχεύρηςη ςποροφύτων AGROSPLANTS A.E. Οι πωλόςεισ 

εμφϊνιςαν μια μεταβλητότητα εξαιτύασ τησ εποχικότητασ των φυτών με 

ιδιαύτερη αύξηςη το 2ο τρύμηνο και τουσ καλοκαιρινούσ μόνεσ.  

Ακολουθεύ ο προώπολογιςμόσ παραγωγόσ, οπούοσ βαςύζεται ςτισ 

προβλϋψεισ των πωλόςεων αλλϊ εύναι ιδιαύτερα ςημαντικόσ για τισ επιχειρόςεισ 

που παρϊγουν και εμπορεύονται προώόντα. Πιο ςυγκεκριμϋνα ςτην 

AGROSPLANTS η παραγωγό ςχεδόν ταυτύζεται με τισ πωλόςεισ, καθώσ η 

διούκηςη προωθεύ και εφαρμόζει ϋνα ςύςτημα ςχεδόν μηδενικού αποθϋματοσ. 

Εύναι πολύ ςημαντικό τα ςποροφυτϊ που παρϊγονται να προωθούνται ϊμεςα 

καθώσ ϋτςι εξοικονομούνται οικονομικού πόροι από τη ςυντόρηςη και 

αποθόκευςη, οι οπούεσ εύναι δύςκολεσ και μπορεύ να αποτελϋςουν 

καταςτροφικϋσ για τα ςποροφυτϊ. Για αυτό το λόγο τα κυριότερα κόςτη 

καθορύζονται από την αγορϊ α & β υλών, την ϊμεςη εργαςύα και τα Γ.Β.Ε, τα 

οπούα αποτυπώνονται ςε ξεχωριςτούσ προώπολογιςμούσ ςυνθϋτοντασ τον 

προώπολογιςμό παραγωγόσ.  
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Εκτόσ από τα κόςτη παραγωγόσ η επιχεύρηςη υπολογύζει και τισ δαπϊνεσ 

προώθηςησ, διϊθεςησ και διούκηςησ. Ο προώπολογιςμόσ που καταρτύζεται για 

αυτό το λόγο ϋχει μικρό μεταβλητότητα, εκτόσ από τα τηλεπικοινωνιακϊ ϋξοδα. 

Οι αμοιβϋσ προςωπικού παρόλο που εμφανύζονται διαφορετικϋσ μεταξύ των 

τριμόνων, παρόλα αυτϊ δεν αποκλύνουν από τουσ βαςικούσ ςτόχουσ και δεν 

χρειϊζονται αναπροςαρμογό.    

Ιδιαύτερα ςημαντικόσ εμφανύζεται ο ταμειακόσ προώπολογιςμόσ που 

αποτυπώνει τισ ειςροϋσ και εκροϋσ μετρητών τησ επιχεύρηςησ εκφρϊζοντασ ϋτςι 

τη ρευςτότητα τησ επιχεύρηςησ και τη δυνατότητα τησ να ανταπεξϋρχεται ςτισ 

υποχρεώςεισ τησ. Μεγαλύτερο ενδιαφϋρον η διούκηςη πρϋπει να δεύχνει ςτισ 

βραχυπρόθεςμεσ υποχρεώςεισ και ςτισ αποπληρωμϋσ των τόκων και δανεύων, 

προκειμϋνου η επιχεύρηςη να καθύςταται φερϋγγυα και αξιόπιςτη. Ο 

AGROSPLANTS φαύνεται να διαθϋτει ϋνα καλό κεφϊλαιο κύνηςησ και μια πολύ 

καλό ρευςτότητα καταφϋρνοντασ να ανταπεξϋλθει ςτισ υποχρεώςεισ τησ. Αυτό 

τησ δύνει τη δυνατότητα να εξαςφαλύζει εγγυόςεισ και επιπρόςθετεσ πιςτώςεισ, 

παρόλη τη δύςκολη οικονομικό ςυγκυρύα.  

Παρόμοια εικόνα εμφανύζεται και ςτα προώπολογιςθϋντα αποτελϋςματα 

χρόςησ, τα οπούα καταρτύζονται τελευταύα πριν τη ςύνταξη του ιςολογιςμού. Η 

AGROSPLANTS για το 2015 προβλϋπεται να εμφανύζει μια αυξημϋνη κερδοφορύα 

και πολύ ικανοποιητικϊ αποτελϋςματα, επιτυγχϊνοντασ ςημαντικό ανϊπτυξη ςε 

ςχϋςη με την προηγούμενη χρονιϊ, το 2014.   

Όλα αυτϊ μαρτυρούν ότι η επιχεύρηςη κινεύται ςε ρυθμούσ ανϊπτυξησ με 

κερδοφόρα αποτελϋςματα, επιτυγχϊνοντασ τουσ ςτόχουσ που ϋχουν τεθεύ τόςο 

από τη διούκηςη όςο και από τουσ μετόχουσ. Δημιουργούνται, επύςησ, καλϋσ 

προώποθϋςεισ για περαιτϋρω επϋκταςό τησ και νϋεσ επενδύςεισ, ςτισ οπούεσ 

μπορεύ να ανταπεξϋλθει. Αυτό θα αυξόςει την παραγωγικό τησ ικανότητα και θα 

δημιουργόςει νϋεσ θϋςεισ εργαςύασ. Θα ςυμβϊλει ςτην ανϊπτυξό τησ κϊνοντϊσ 

την περιςςότερη ανταγωνιςτικό με μεγαλύτερο μερύδιο αγορϊσ. 

Φυςικϊ ιδιαύτερα ςημαντικό εύναι η τόρηςη των προώπολογιςμών αλλϊ 

και η ϋγκαιρη αναπροςαρμογό τουσ όταν καταςτεύ αναγκαύο. Με αυτό τον 

τρόπο οι προώπολογιςμού καθύςτανται ρεαλιςτικού και χρόςιμοι. Συμβϊλλουν 

ςτη ςωςτό λειτουργύα τησ επιχεύρηςησ και ςτην περαιτϋρω ανϊπτυξόσ τησ.  
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